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DEN NYA EUROPEISKA V ÅGLÄNGDS­
PLANEN 

T
id efter annan ha mer eller 
mindre betydande förändringar 
i fördelningen av de tillgäng­
liga våglängderna för rund­

radioändamål vidtagits i Europa. På 
grund av det' stora antalet stationer ha 
svårigheterna att uppnå fullt tillfreds­
ställande resultat varit synnerligen 
stora. Härtill har också kommit att det 
varit svårt att få alla stationer att verk­
ligen sända på dem tilldelade vågläng­
der. Tidvis har förbistringen i etern 
varit mycket besvärande i synnerhet 
för långdistanslyssnare, men förbätt­
ringar ha alltid inträtt sedan en fördel­
ning varit gällande någon tid och de 
olika stationerna kunnat justera sina 
våglängder på bästa möjliga sätt. 

Enligt internationell överenskommel­
se i Prag har nu åter en ny fördelning 
trätt i kraft fr. o. m. 1 juli 1929. Huru 
denna i detalj ser ut framgår av vår 
våglängdstabell i slutet av detta num­
mer. Den har uppbyggts på tidigare 
vunna erfarenheter och måste anses 
vara väsentligt bättre än sina före­
gångare. Tidpunkten för omställning­
en har också. denna gång varit synner­
ligen gynnsam. 

I syfte att ernå en snabb övergång 
till exakt de nya våglängderna hade In­
ternationella Radiounionen vidtagit all­
deles särskilda åtgärder. I samma 
ögonblick de nya vågorna började an­
vändas skedde kontrollmätningar i 
Bruxelles, Berlin och Prag medelst pre-

cisionsvågmätare å alla de olika statio­
nernas verkligen utsända vågor. Resul­
taten från Bruxelles rundradierades ge­
nom Daventry och de från Prag och 
Berlin genom Königswusterhausen. 
Denna kontroll genomfördes på tre da­
gar. Det visade sig härvid att vissa sta­
tioner kunde ligga ända till 40 000 
perioder på sidan om den rätta vågen. 
Efter vederbörlig justering kunde man 
också konstatera att plan~n givit i det 
stora hela ganska tillfredsställande re­
sultat. 

Lyssnar man nu, skall man visser­
ligen ej undgå att hitta en del inter­
ferenser, men de allra flesta av dessa 
härröra från stationer på de till ett an­
tal av 10 uppgående gemensamma våg­
längderna. Under vissa omständig­
heter kunna dock även sändare på ex­
klusiva våglängder störande interferera 
med sina grannar, speciellt om det rör 
sig om kraftiga sändare och känsliga 
mottagare. Dessa fall äro emellertid 
sällsynta och torde ej kunna jäv,!- det 
omdömet att vi numera lyckats uppnå 
drägliga förhållanden inom den inter­
nationella rundradion. 

Man får också hoppas att den nya 
ordn,ingen skall visa sig möjligt att 
upprätthålla och ytterligare fullkomna 
genom att stationerna vinnlägga sig om 
att finjustera och sedan bibehålla sina 
vågor så att de genom planen skapade 
förutsättningarna för en ostörd rund­
radiolyssning fullständigt utnyttjas. 
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OM TRÅDLöSA TELEFONIENS TIO­
ÅRSJUBILEUM I SVERIGE 

P
å hösten 1919 företogos de första tempo utslunga metallklingande signa­
lyckade försöken i Sverige med ler, förkunnande någon intressant nyhet 
~trådlös telefon~ , som man kallade för adressaterna. En norsk station höll 
det sedermera till ~rundradio~ ut- på att förse Amerika med nyheter och 

vecklade underverket. Den 1 september Karlsborg var livligt inbegripen i sam­
nämnda år ägde de första officiella ex- språk med en station på den europeiska 
perimenten rum inför ett antal repre- kontinenten. Slutligen uppfattades även 
sentanter från stockholmspressen. Det telegramväxlingen mellan en rysk sta­
meddelades av inbjudarna att de rent tion och utlandet. Demonstrationen av­
praktiska svårigheterna för genom- slutades med ett besök i EJ A:s labora­
förandet av trådlös · telefonering här i' torium, där bland annat tillverkningen 
landet nu övervunnits och att de experi- av /;den invecklade audionen~ , ett rör av 
ment, som pågått vid telegrafverkets de Forest-typ, förevisades och en ram­
försöksstation i Stockholm under led- '~ai1tenn demonstrerades. 
ning av direktören vid »EIA~ (Elek- ·~1 Efter de lyckade försöksresultaten 
triska Industri-Aktiebolaget), Ingenjör bör jade även här i Sverige en målmed­
Arvid Kjörling och ingenjören vid veten expansion på den trådlösa tele­
samma bolag, Georg Schönander krönts foniens område, accentuerad genom en 
med framgång. Därefter demonstrera- omfattande industriell verksamhet. Man 
des försöksstationerna. installerade bl. a. mott~gningsanord-

Från radiostationen vid Malmskill- ningar för fiskebåtar vid västkusten, 
nadsgatan 19 B fick man höra ett kort varigenom det blev möjligt för fiskarna 
föredrag om den trådlösas teknik. att ute på havet mottaga väderleksrap­
Föredragshållaren, telegrafkommissarie porter, stormvarningar, sillnoteringar 
Hage, satt ute i sitt tjänsterum i Vax- o. s. v. Vidare upptogs arbetet på in­
holms fort. Varje ord han yttrade upp- stallation och trådlösa telefonanlägg­
fångades av mottagningsapparaten fullt ningar på passagetarefartyg och f yr­
lika hörbart som 001 det sänts per tråd. skepp. Den svenska föregångsmannen 
Med tillhjälp av bolagets ~ljudför- på området, Ingenjör A. KjörIing, som 
stärkare~ - som högtalaren på den med stor snabbhet lyckades utnyttja 
tiden kallades - kunde de närvarande amerikanen de Forests system och an­
pressmännen uppfånga vartenda ord passa det för kommunikationsväsendets 
utan begagnande av hörlurar. Hr Hage behov, erhöll ampla lovord för sitt ini­
talade om sina erfarenheter från radio- tiativ i hela den svenska pressen. 
telefonering med Härnösand, Gottland Ännu finnes den av EIA konstru­
och andra platser. Därefter fingo lyss- erade Sveriges första telefoninsändare 
narna höra litet grammofonmusik, och och den första rörmottagaren kvar i 
så fingo pressmännen vara med om Telegrafverkets museum, varjämte det 
den första offentliga svenska sänd- första sändarröret bevarats i EIA:s 
nin~'en av musikunderhållning. ägo, som för övrigt donerat en hel 

Efter den lyckade demonstrationens kollektion av sina förstlingsarbeten till 
avslutning gjordes en fransysk visit i tekni ska museet. Under de tio år som 
telegraf tornets mottagningsrum för gått sedan dessa teknikens mästerprov 
presstelegram. Per radiotelegraf fingo första gången togos i bruk har utveck­
de inbjudna avlyssna /; sfärernas mu- lingen i snabb takt fört radiote1efonien 
sik». Först hördes Nauen i hastigt till allt större fulländning. 
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EN FEMRöRS SUPER 

D 
et stora intresset för den nya 
koppling 'som återgavs i Radio­
Amatören n:r 7/8 1929 har för­
anlett oss att i detta nummer 

publicera en fullständig beskrivning å 
en dylik super med 2 skärmgallerrör och 
en pentode. 

I första hand vi~as en batteriapparat 
enligt detta system byggd efter den 
gängse metoden med en träbottenplatta 
och isolitpanel. 

Fig. 1 visar apparatens principkopp­
lingsschema. 

Spolen L 1 i detta är antingen en ram­
antenn eller en spole, vars olika lind­
ningsdelar kunna efter behag in- eller 
urkopplas. L 2 är en Baltic SPM spole, 
vilken visat sig synnerligen lämplig . 
för ändamålet, dels genom sin ringa 
dämpning och dels genom att den är 
fullständigt avskärmad. Av figuren 
framgår att både i skärmgallerrörets 
anod- och gallerkretsar finnas inlagda 
svängningskretsar, varför man måste 
söka skärma desamma så gott sig göra 
låter. Eljest vill högfrekvensröret gär­
na gå i svängning, så snart man får 
båda kretsarna i resonans. 

Vid inställningen aven station är 
skärmgallerröret direkt avstämt å den 
önskade stationen under det att anod-

kretsen är sidostämd med ett frekvens­
värde motsvarande mellanfrekvensen. 

Göres mellanfrekvensvåglängden allt­
för lång kommer avstämningsskillna­
den att bli liten och risk för att oscilla­
torn dras i svängning förefinnes. Å 
andra sidan får man ej göra mellan­
frekvensvåglängden alltför kort, ty då 
kommer känsligheten hos apparaturen 
att bli lidande genom att den avstämda 
anodkretsen kommer att ha ett litet 
motstånd för den inkommande vågen 
och skärmgallerröret utnyttjas dåligt. 

Ett gott medelvärde för mellanfre­
kvensen har visat sig vara c:a 5 000 m. 

Att själv framställa mellanfrekvens­
transformatorerna torde . icke löna sig, 
utan användes bäst transformatorsatsen 
till Baltic K 25. För dem som önska 
experimentera med transformatorerna 
själva lämna vi följande upplysningar. 

Filter: På ett rör 20 mm diameter 
lindas med 0,15 mm emaljerad tråd en 
spole av 1 cm bredd med 750 varv. På 
1 cm avstånd från denna lindas 1 750 
varv av samma tråd och med . samma 
lindningsbredd. Primärspolen shuntas 
med en fast kondensator om 1 000 cm. 
Sekundärsidan med en variabel d: o å 
75 cm. 

Drossel: Å ett 20 mm papprör lindas 
r-________________ ~----------------~--.-~~+IW 

L-~ ____ ~~--------~----------~----------o + 7S L-______________________________ --O + ~s 

Fig. 1. Principsche11la. 
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Fig. 2. Panelritt~ing. 

en spole med 2 000 varv 1 cm bred och 
shuntad med 75 cm variabel konden- . 
sator. 

Vid injustering av mellanfrekvensen 
förfar man sålunda: Man söker upp en 

+4 _r--.. , 

lokalsändare och förstämmer antenn­
kretsen så mycket att sändaren svagt 
höres i högtalaren. Därefter vrider 
man avstämningskondensatorn på dros­
seln tills maximiljudstyrka erhålles. 

S PM 

123'156'78 

o o o o 



Fig. 4. Fl'ontvy av den fäl'diga l11,ottagarell. 

För att kontrollera om filtret har någon 
dubbeltopp vrider man långsamt oscil­
latorkondensatorn (anodkretsratten ), 
varvid ljudstyrkan skall hastigt falla åt 
sidorna. Har filtret en dubbeltopp 
märks detta genom att ljudstyrkan 
först faller sedan åter stiger innan den 
slutligen hastigt avtar. Man får ej för­
blanda denna dubbeltopp med de båda 
oscillatorlägena vid alla superkopp­
lingar. 

Förefinnes en dubbeltopp, ändrar 
man något inställningen på filterkon-

densatorn, avstämmer drosseln och upp­
repar denna manöver tills bästa ljud­
styrka och ljudkvalitet erhålles. 

Lågfrekvenssidan utgöres enbart av 
ett transformatorkopplat steg med 
B 443 som slut rör och torde icke er­
bjuda några svårigheter. 

De i apparaten ingående delarna äro : 
l st. bottel1J.llatta (ZOOX4S0), 
1 Bakelitpanel (4SSX180XS), 
5 " rörhållare, 
2 " sJ.lolihållare, 
l " SPM-spole, 
2 " kondensatore r, var.iabla, 500 cm, 

Eig. 5. M O1~tagevinkelll sedd bakifrån. 
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l st. filter, l drossel med kondensatorer, 
l " lålg,frekvenstran formator, 
3 " tblockkondensatorer, 200 cm, 
l " blocklrondensator, 2000 cm, 
l " d :0, 3 000 cm, 
l " d :0, 2 !-tF, 
2 " antennjordkontaJkter, 
2 " galler läckor, 
l " neutr~nkondensator , 

Vid inkoppling av SPM-spolen är 
det att märka att kåpan är jordad så­
vida man icke vill öppna spolen och 
borttaga den koppling, som förbinder 
jordkontakten med höljet. Vid inkopp­
lingen förbindes eljest höljet och jord­
kontakten med + polen på anodbatte­
riet, varvid den jordas genom konden­
satorn C6 på 2 !-LF. 

HF -rörets anod kopplas till SPM­
kontakten n: r 4 och återkopplingen till 
kontakterna 2 och 3. 

Vid mottagning vrider man in åter­
kopplingen så mycket, att detektor­
modulatorn svänger. För fast åter­
koppling leder mycket lätt till att andra 
röret vill tjuta. I allmänhet erhålles 
bästa ljudstyrka på svängningsgränsen. 

För antennkopplingen finnes inlagda 
2 kondensatorer, varav den ena är fast 

DEN TRÄDLöSA ANLÄGG INGEN Ä 
]ÄTTEÄNGAREN »BREMEN». Den 16 juli 
anträdde den nya tyska jätteångaren »Bremen» 
sin första resa över oceanen. Det torde kunna 
vara av vi ss t intres e att e!'Thålla några närmare 
detal,jer huru de trådlösa anläggningarna om­
bord på ett dylikt .fartyg äro anordnade. Det _ 
finnes ,icke mindre än fyra olika sändare om­
cord. Den stör'sta sändaren är en rör,sändare 
med 3 kW antenneffekt och ett våg.längdsom­
råde av 500-3000 meter. Denna sändare an­
vändes för aH sköta den normala telegramtrafi ­
ken. Dessutom finnes en kortvålgssändare om 
700 watt och ett våglängdsområde av 13-105 m. 
Medel st denna sändare tänker man telegrafera 
på synnerligen långa avstånd, då det i praktiken 
visat sig att med kortvågs,sändare Illl1der gynn­
samma förhållanden telegramtrafik kan upp­
rätthållas på mycket stora avs tånd. För tele- ' 
g ramtrafiken på nära håll föref,i11J1es en mindre 
rörsändare Olm 250 watt ooh ett vågl:ängdsom­
råde från 175-800 m. Dessutom finnes en 

och är på 200 cm, den andra en neu­
frodyn på c:a 50 cm maximikapacitet. 
Denna senare användes, då stor selek­
tivitet är önskvärd och justeras för 
lämplig ljudstyrka. 

Antennspolarna kunna antingen ut­
göras av två honeycombspolar 50 och 
200 varv eller aven cylinderspole med 
60 mm diameter, 140 mm hög. Kort­
vågslindningen utgöres därvid av 65 
varv 0,6 mm silkesspunnen tråd och 
långvågsdelen utav 160 varv 0,4 mm 
d :0. Avståndet mellan lindningarna 
hålles till minst 20 mm. 

Mellanfrekvensen av den typ, som 
användes i denna apparat är fullt stabil 
och behöves ej någon potentiometer för 
att reglera skärmrörets gallerförspän­
ning, om så ej önskas för att reglera 
ljudstyrkan i likhet med vad som är 
fallet å den avbildade apparaten. 

Ritningen för panelborrningen åter­
finnes i fig. 2 och en fullständig kopp­
lingsritning i fig. 3. Huru den färdig­
monterade apparaten tar sig ut kan 
man närmare studera å fotografierna 
fig. 4 och 5. Eqt. 

mindre reservsändare som kan drivas från ett 
ackumulatonbatteri. 

Mottagningsanläggningen på fartyget »Bre­
men» omfattar 7 mottagare. Härav är en in­
rättad för upptagning av snallIDtelegrafi och 
tvenne ,för att mottaga traf.iken på korta vågor. 
En mottagare är konstant inställd på 600 meter 
och avsedd att upptaga nödsignalanrop. De öv­
ri.ga mottagarna äro av Te1efunkens vanliga tYlP 
med 3 kretsar och ett vå,gllängdsområde av 120-
25000 meter, Den omfångs,rika antennanlägg­
ningen för såväl sändare som mottagare är upp­
satt dels mellan de tvenne på 170 meters av­
stånd f.rån varandra befintliga maste rna och 
dels mellan ångfar,tygets !båda skor, tenar. 

Li.ksom numera vid de fl esta större ångare är 
även »B,remen» försedd med trådlösa pej lappa­
rater av Telefunkens s.ys tem. Den trådlösa an­
läggningen i sin helhet är utförd av det väl­
kända Telefunken~bolaget i Berlin och torde 
vara att anse såsom en mönsteran1äggning på 
en stor passagerareångare. 



Misstän1er M rörer{l 
Å ven den bästa mottagare 
ger ett dåligt resultat, om 
bara ett enda ror arbetar 
mindre gott. Emissionen 
kan ha minskats, rörtypen 
kan vara olämplig, sam­
manställningen felaktig. 
Låt närmaste Philipsf-örsäl­
jare prova dem alla och 
ersätt det eventuellt 
olämpliga röret med ett 
nytt modernt Philipsrör. 
När Ni sedan njuter av den 
glansfulla återgivnin~en av 
aftonens program, angrar 
Ni inte den lilla utgiften. 
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I alla de fall, då 
LIKRIKTNING 
erfordras, användas med fördel 

RECTRON 
LIKRIKTARRÖR 

De utmärka sig 

för: 

Absolut driftsäkerhet. 
Högsta ekonomi. Mini- . 
malt inre spänningsfall. 
Stor elektrisk elasticitet. 

1C 

F ör närmare uppgifter, _ 

begär vår broschyr! .. 
-A. - B. A G.A - L U X 

GÖTEBORG 
Telefoner: 

70245 Linjeväl,jare 

ÄNTLIGEN 
en god nätmottagare för växe/lStröm 

till rimligt pris. 

Komplett med rör och förstklassig högtalare 

Kronor 195:-

Begär vår katalog. upptagande en mängd 
nyheter, bl. a. den underbara Marbloid­
högtalaren, elektrodyn. högtalare. Dux 

välkända mottagare och salmiakfria 
batterier m. m. 

Katalogen $Ilnde$ · mot 15 are i frimllrken . 
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MODERNA RA D I O M öB LER 
AV FIL. KAND. BERTIL WOLLERT 

V. 

Golvmöbler för z"nbyggnz'ng av mottagare 

Utvecklingen i Sverige. 
I många hem är radioanläggningen 

för splittrad, de ingående delarna till 
utseendet omaka och i vägen, när man 
ej lyssnar. Man är ej nöjd därmed och 
önskar något bättre. 

Den enklaste och närmast till hands 
liggande utvägen är då att sammanföra 
alltsammans till ett särskilt radiobord 
eller -skåp, på vilket man ställer appa­
raten och ev. högtalaren samt plockar 
in resten därunder. 

Såsom illustrering därtill hade jag 
redan för över ett år sedan nöjet att 
i dessa spalter presentera ett svenskt 
radiobord, nämligen »Tor» från Berg­
lunds Snickerifabrik i Torsåker. Som 
detta förbättrats sedan dess, delvis 
ändrat gestalt och med ett för litet var 
överkomligt pris utgör en av lösningar­
na på problemet om ett ändamålsenligt, 
enkelt men ändock smakfullt underlag 
för apparaten och hem för anläggning­
en, får jag i bild 22 visa bordet i dess 
nya form. Det viktigaste framsteget 
är, att framsidan numera försetts med 
luckor, så att man ej som förut behöver 
bakvägen taga sig in i batteri rummet, 
som .är rikligt tilltaget- 2SX31,SXS8 
cm. Den enda anmärkningen, som kan 
göras mot bordet, vilket är 75 cm högt 
och med hänsyn till pris, kr. 26: 50, och 
praktiskt utföra"nde kan tävla med mot­
svarande utländska, är, att det med sin 
rymliga bordsplatta (40X67,5 cm) är 
för stort för mindre apparater, men å 
andra sidan lämnar det ju god plats 
även för mycket stora sådana. En min­
dre modell, t. ex. för 2-rörsmottagare, 
skulle säkerligen hälsas välkommen av 
många. 

I fig. 23 visas ett danskt l radiobord 
i ek, vars bordsplatta (38 X 60 cm) är 
något mindre än det svenskas, medan 
höjden (74 cm) är densamma. Priset 
är 25 kronor. 

Det var emellertid om golvmöbler 
för inbyggning av mottagare, som det 
här skulle talas. Sådana ha vi förstås 
också, tänker Ni. Men det är galet. Mig 
veterligen finnes det numera ej såsom 
reguljär handelsartikel en enda sådan 
svensk möbel i vilken handlanden, ama­
tören eller lyssnaren kan inbygga ön­
skad apparat. Men vi. ha dock haft en 
sådan möbel, som inte alldeles saknar 
intresse i detta sammanhang. Det var 
ett skåp, i vilket apparaten monterades 
överst med batterierna under. Det hade 
två dörrar, vilka sträckte sig över hela 
skåpet. Varje gång man öppnade dem 
för att komma åt panelen, blevo sålun­
da även batterierna synliga. Konstruk­
tören måtte emellertid ha misstagit sig 
om radiolyssnarens önskan att ha dem 
så lätt tillgängliga och se dem så där 
ofta, ty modellen synes ej tillverkas 
längre. 

Detta ger oss anledning att skär­
skåda rågan, vilka fordringar man bör 
ställa på sådana här golvmöbler, vilka 
jag nu med .trycksvärtans hjälp söker 
frambesvärja i vårt land. 

Fordringar på kommersiella golv­
möbler. 

Dessa radiomöbler måste framför 
allt vara praktiska och till storleken 
så nätta som möjligt, men ändå lämna 

1 Från Jensen & Nielsen, Isted:gade 13, Kö­
penhamn. 
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Fig.22. 

tillräcklig plats för mottagare med till­
behör. Proportionerna skola vara har­
moniska, formen enkel utan att vara 
torftig, gärna med litet men smakfull 
dekorering och, om möjligt en smula 
mjukhet i form och linjer, dock utan att 

I 

Fig.23. 

priset får springa i höjden. Det skall 
ej vara lyxmöbler för fåtalet, utan 
vackra och goda möbler för flertalet. 
Sålunda ännu en gång: ändamålsenliga, 
enkla men smakfulla möbler, som litet 
var kan köpa. 

Mottagningsapparaten skall ej pla­
ceras ovanpå möbeln, utan . den skall 
byggas in däri, ty först därigenom sam­
mansmälter den med sitt hölje, det blir 
därav något nytt och organiskt helt, 
som varken är låda eller radio bord. 

Apparaten bör helt inbyggas, ty en­
dast på så sätt får möbeln en enhetlig, 
naturlig prägel och erhålles bästa skydd 
mot damm, fuktighet och annat. 

När apparaten icke användes skola 
sålunda såväl panel som strömkällor 
döljas, men ej med för dem båda ge­
mensamma dörrar eller klaffar, utan var 
och en skall ha sin särskilda stäng­
ningsanordning. 

Den ändamålsenligaste och trevli­
gaste formen är utan tvivel den, där 
panelen döljes aven nedfällbar klaff, 
som vid inställningen kan tjäna såsom 
stöd för händerna. Luckorna sakna 
denna fördel och skulle där vara mera i 
vägen. Däremot äro de synnerligen 
lämpliga till att täcka batterierna, vilka 
man ju, sorgligt att säga, endast då och 
då ser till. 

Fig.24. 
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Huruvida högtalaren skall vara in­

byggd i möbeln, eller bilda en särskild 
enhet för sig, är ett intressant kapitel. 
I Amerika synes man i mycket stor ut­
sträckning hålla på det förra alterna­
tivet, medan Europa ej förefaller lika 
övertygat. Det kanske förvånar någon, 
att man på vår sida om det stora vatt­
net ej bygger in högtalaren oftare, än 
som sker, men det är mycket som talar 
för att den bör vara separat, vartill jag 
kanske får tillfälle att återkomma i an­
nat sammanhang. 

U tländska förebilder. 

Vid sökandet efter lämpliga modeller 
för svenska golvmöbler av skisserad 
natur, kan man ej göra bättre än att un­
dersöka, vad utlandet har att bjuda på. 
Därför skall i det följande framläggas 
resultatet aven sållning av det vik­
tigaste de utländska fabrikanterna 
frambragt. 

En radioanläggning, ordnad på det 
sätt, som framgår av fig. 22, är givet­
vis bra, men bordet är ju ej gjort sär­
skilt för den mottagaren, det blir inte 
ett med den, det är som konfektions­
kläder, när de äro minst till sin fördel. 

Fig.25. 

Fig.26. 

Hade mottagaren däremot fått av­
lägga sin gamla dräkt och inmonterats 
i t. ex. ett sådant bord, som visas i fig. 
24, så skulle man nästan kunnat se på 
den, att den känt sig som en aristokrat, 
stolt över sig själv och stolt över sin 
skräddare. Ingen skulle där kunnat 

Fig.27. 
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ana, att apparaten och bordet ej från 
början förenat sina öden. . 

'Bordet är holländskt och härstammar 
från förut uppgivna fabrikant. Dimen­
sionerna äro: 97X84 X33 cm för bor­
det och 20X39 cm för panelen. Ehuru 
den lämnas oskyddad, är denna möbel­
form dock mycket tilltalande. Den här 
avbildade har måhända väl knappa ut-

Fig.28. 

rymmen för batterierna. En i praktiskt 
avseende värdefull detalj är den under 
panelen placerade lådan, där telefoner 
etc. få plats. En nackdel har emellertid 
denna möbet: Med svängda former 
springer priset strax i höjden. Den i 
fig. 24 avbildade, som är ek fanerad, 
kostar sålunda över 50 kronor. 

I fig. 25 påträffas en engelsk möbel, 
som kan betecknas såsom nära nog 

. idealisk. Den myckna dekoreringen på 
lockets framlist är onödig, och benen 
kunde utan nackdel givits en annan ut­
formning. 

Den nyssnämnda holländska möbeln 
kostar ju en vacker slant och den engel­
ska ännu mera. Dessa priser verka 
inte särskilt uppmuntrande. 

Låt oss då som motvikt se, vad våra 
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vänner på andra sidan sundet, dan­
skarna, ha att komma med. 

Fig. 26 är ett prov från förut an­
givna danska fabrikant. Såvitt man 
kan döma av bilden, är möbeln ut­
märkt, alldeles som en sådan skall vara. 
Höjden är 80 cm, djupet 33 cm, batteri-

Fig.29. 

facket 26 cm högt och panel utrymmet 
20X50 cm. Möbeln, vilken är utförd i 
gran, kostar 30 kronor och är därmed 
ett belägg för, att även vackra och prak­
tiska radiomöbler kunna tillverkas för 
ett jämförelsevis billigt pris. 

De nu visade golvmöblerna äro 
huvudsakligen av den horisontella typen 
och det torde vara vid denna, som de 
billigare radiomöblerna kunna göras 
estetiskt mest tilltalande . 

Med fig. 27 möta vi en representant 
för den vertikala typen. Den är hol­
ländsk, av samma familj som de före­
gående, är 1 m hög, 33 cm djup och tar 
paneler om 25 X 50 cm samt kostar in­
emot 40 krono·r. För en radiomöbel av 
vertikaltyp är denna väl den enklast 
tänkbara. Nedre skåpet är synnerligen 



rymligt och apparat facket har plats för 
mycket stora apparater, om de byggas 
med anpassning. Dessa vertikala skåp 
ha emellertid något stelt och tungt över 
sig, när någon rikare utsmyckning ej 
får förekomma. 

I fig. 28-29 avbildas tvenne engel­
ska möbler med goda proportioner och 
bra utrymmen. Hela skåpet är 41" X 
X20"X18". Det vilar utmärkt på gol­
vet tack vare det kraftiga sockelp'artiet. 
Möbeln rymmer en rätt så stor mot­
tagare, varjämte i dess nedre del finnes 
riklig plats för batterier, nät anslut­
ningsapparat m. m. Denna modell tor­
de få anses såsom idealet för en radio­
möbel av vertikaltyp. Priset för en 
dylik möbel blir dock kanske väl högt 
för att man skulle kunna tänka sig nå­
gon nämnvärd spridning bland en stör­
re kundkrets. 

Även möbeln i fig. 30 är engelsk. 
Det är den enda av de här avbildade, 
som även är avsedd för inbyggning av 
högtalare, för vilken typ den är en god 
representant. Då man sitter vid appa­
raten för att göra inställningen, är det 
naturligtvis en smula egendomligt att 
få fram ljudet mellan sina knän, men 
det är en nackdel, som modellen har ge­
mensam med alla sådana med högtala­
ren i nedre partiet. Dimensionerna för 
hela möbeln äro 3' 6"X2' 4"X1' 41h". 

ETT EXPERIMENT. 

På en semestertripp till »Iandet» c:a 43 km 

från Göteborg medtog jag, skriver sign. W. S. 

till Radio-Amatören, en kristallapparat för att 
utröna huruvida Gbgs-stationen kunde uppfattas 

där med en dylik. En antenn å c:a 35 m upp­

sattes. Apparaten var en induktivt kopplad 

dylik med uttag på antennspolen och sekundär­

spolen avstämd med en 500 cm kondensator. 

Antennspole 60 varv, och sek. spole 150 varv. 

Gbgs-stationen kom in med ungefär 'h ljud­

styrka. Därefter lindades en c:a 5 m lång enkel-

Därmed ha de för oss i detta sam­
manhang viktigaste utländska möbel­
typerna passerat revy. 

Fig.30. 

Jag är övertygad om, att man inom 
ramen av de möbler, som nu avbildats 
och beskrivits här, skall kunna få fram 
en svensk, nära nog idealisk radio­
möbel. 

ledarekabel kring en sladd å ljusledningen och 

med denna som antenn fick jag in Kalundborg, 

Motala och en tys1.< station. Kalundborgs och 

Motalas Ij ud st yrka var ungefär som lokaIstatio­
nen, hörd i Göteborg, alltså mycket god, men 

Motala slog igenom även på Kalundborgs våg­

längd. Även från den tyska stationen kunde man 

fullt nöjaktgtigt följa ett föredrag. 
Försöket synes mig visa att långväga stationer 

kunna tagas in även på kristall om man blott 

har tur att få en effektiv antennanordning. 
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SAMMANBYGGD LOKALMOTTAGARE 
OCH HöGTALARE 

Vi beskr iva här nedan en lolw lmottagare för likströmsanslnlning 
eller batte-ridrift, S01ll inbygg ts i en högtalare av märket »T-riumf». 
Då denna är lätt att tillverka även för amatörer tä/lllU1s detaljer 

även för högtalal'ens konstrzlktion. 

D 
en.1okalmottagare-högtalare, som 
vi beskriva i detta nummer, är 
en av de billigaste och bästa som 
med enkla medel kunna byggas 

och som lämnar en ordinär högtalare­
styrka. Det utförda exemplaret är 
byggt för anslutning till 110 a 150 volts 
likströmsnät, men anvisningar för an­
slutning till 220 volt eller till batterier 
lämnas även i slutet av beskrivningen. 

Såsom framgår av fig. 1 har en ren 
motståndskoppling använts. Detektorn 
arbetar med anodlikriktning och är 
dessutom försedd med en ut jämnings­
anordning vid gallerkretsen, med vi lken 
man på enkelt sätt kan borttaga prak­
tiskt taget allt nätbrus utan att behöva 
ti llgripa drosslar eller andra dyrbara 
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anordningar för silning av strömmen. 
Silning sker endast av de två första 

rörens anodström med tillhjälp av 
ett vanligt Loewe-motstånd Mo om 
100 000 ohm i samband med en block­
kondensator Cs om' 1 mikrofarad. Ut­
jämningsanQrdningen i detektorns gal­
lerkrets består av dels ett mostånd MG 
om 100 000 ohm, dels en blockkonden­
sator C6 om 1 ,uF och slutligen en 
potentiometer M5 om 400 ohm. Efter 
mottagarens färdigställande har man 
då endast att sakta vrida potentiome­
tern tills en punkt uppnås, där nätbru­
set helt försvinner. Denna inställning 
måste göras innan antennen anslutes 
eller med starkt sidoavstämd antenn­
krets, emedan stationens bärvåg, som 
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F ig. 1. Kopplingsschema för nätanS/l1tm apparat. 
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Fig. 2. Ritning till lådan. 

ofta höres som ett ganska starkt brus, 
eljest skulle överrösta nätbruset, så att 
man ej skulle höra den tysta punkten. 

Till schemat kan i övrigt anmärkas att 

3&0 JOO 

båda antennanslutning­
arna leda över block­
kondensatorer, C2 och 
C3 , för att antennen ej 
skall komma i ledande 
förbindelse med nätet. 
Någon jordanslutning 
förekommer ej , men en 
blockkondensator C7 om 
1 000 cm förenar gal­
lerkretsens "» jordsida"» 
med nätets ena pol. Den­
na kondensator kan of-
tast helt undvaras. 

Strömmen till glödtrådarna tillföres 
genom ett motstånd M7 • Här har för 
bekvämlighets skull använts ett stort 
skjutmotstånd om 600 ohm, med vilket 
glödspänn ingen kan regleras. Vid den­
na reglering är det nödvändigt att mel­
lan po itiva och negativa glödströms­
ledningarna inkoppla en voltmeter med 
liten strömförbrukning, t . ex. en Mavo­
meter med 7,5 volts serieme>tstånd. 
Glödspänningen bör inställas så att 
voltmetern i detta fall visar 3,9 volt . 

edan glödströmmen passerat rören, 

Fig. 3. K opplingsskiss. 
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går den genom en 30 ohms reostat eller 
potentiometer Ms (som tål 0,30 amp.), 
vid vilken gallerförspänningarna ut­
tagas och sedan vidare genom ström­
brytaren S till nä­
tets . negativa pol. 
Strömbrytaren bör 
vara av högspän­
ningstyp. 

Mottagarens yttre 
form bestämmes av 
högtalarens kon­
struktion. Högta­
larens trästomme, 
vars huvudsakliga 
mått anges i fig. 2, 
tjänar även att mon­
tera mottagarens 
alla delar uti. Huru 
detta skett kan man 
se av bilderna fig. 
6, 7 och 8. En skiss 
över delarnas placering och samman­
koppling ges även i f.ig. 3. På lådans 
botten stå rör m. fl. delar, på ena sido­
brädan vridkondensatorn el' spolen L 
och strömbrytaren S, på andra sidobrä­
dan motståndet M7 och på bakre brädan 
antennkontakter, motståndet Ms och 
högtalaresystemet. 

Då ej alla ledningar kunnat visas i 
skissen ha de punkter, som skola för­
bindas, markerats med samma siffror. 
Dessa siffror förekomma för överskåd-
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Hg. S. ·M mwranfästen vid högtalare dosans stift. 

lighets skull även principschemat, 
fig. 1. 

Vi komma nu till högtalarens mem­
bran och magnetsystem. Membranet 
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utgöres av ett ark 0,3 mm tjock kar­
tong med dimensioner enligt fig. 4, 
d. v. s. längd 600 mm och höjd 295 
mm. Detta ark vikes skarpt på mitten 
vid den streckade linjen i fig. och sys 
ihop efter en linje 15 a 20 mm från 
detta veck. Mitt på vecket fastnitas ett 
metall fäste i vilket högtalaredosans 
stift kan instickas och fastlåsas med en 
skruv. Detta fäste kan göras enligt a, 
fig. 5. Man kan även hjälpa sig fram 
med en kork, i vilken en skåra upptages 
i ena .ändan, i vilken membranet in­
föres och fastklistras enligt b, fig. 5. 
I korkens andra ända borrar man in ett 
fint hål, i vilket dosans stift kan in­
stickas och fästas med t. ex. syndetikon. 
Membranets applicering framgår dels 
av fig. 6 och dels av ritningen, fig. 3. 
Vid båda sidoväggarna fastnubbas 
membranets kanter utefter c:a 20 mm· 
bredd, så att membranets framsida kom­
mer att följa strax innanför de krökta 
framkanterna på lådans tak och botten. 
Kartongen får ej ligga emot lådan på 
af\nat ställe än vid infästningen. 

Membranet bör ej insättas förrän 
alla delar fastsatts på bottnen och bak­
brädan och sammankopplats. Efter 
membranet fästas de delar, som skola 
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Fig. 6. Frolltvy av den färdiga apparaten. 

sitta på sidoväggarna, varefter dessa in­
kopplas till de övriga. 

I schemat fig. 1 ha värdena på de 
flesta ingående delar angivits. Spolen 
L är lindad på ett kort stycke 50 mm 
spolrör med 0,2 mm dubbelt bomulls­
spunnen tråd. I regel är 50 varv lämp­
ligt för de vanliga stationerna på det 
kortare våglängdsområdet. För Mo­
tala räcker det med c:a 150 varv 0,15 
mm tråd. 

Vad rören beträffar är en god kombi­
nation Telefunken RE 034, RE 054 och 
Triotron XD 4, men även 
många andra rör kunna komma 
ifråga. Dessa fra,mgå av tab. 1. 

Till den utförda apparaten 
har använts ett högtalare­
magnetsystem ",B!au-Punkt"', 
typ 66 K. För detta utsågas i 
bakbrädan ett rektangulärt hål 
av erforderlig storlek, c :a 
30;><70 mm, brickorna för 
konmembran borttagas och 
stiftet avknipes till lämplig 
längd. 

De öppna partierna på appa­
ratens baksida täckas av ett 
par galler, lämpligen bestående 
av lövsågs faner med stora ur­
sågningar täckta av tunn väv. 

För anslutningen till nätet 
finnes en dubbelledare med 
stickkontakt, jämför fig. 7 och 
8, utdragen genom ett hål ned­
till i bakbrädan. För att lämp­

ligen kunna ansluta apparaten till 220 
volts nät, insättes i positiva tilledningen 

Tabell 1. 
Fabrikat R 1 R. R. 

Telefunken •. RE 034 RE 054 RE 114 
RE 124 

Triotron . ... WD4 WD4 ZD4 
XD4 

Philips . ... A 425 A425 B 403 
B 405 

Vatea ... ... LX414 
Kremenetzky W4 W4 L4 
Tekade . . .. 4 W08 4 W08 

Gallerförspänningarna få ut­
provas, så att de passa resp. 
rör. Detektorns gallerförspän­
ning uttages från Ms:s rör­
liga arm och kan regleras till 
bästa resultat genom sakta 
vridning av knappen på appa­
ratens baksida. Andra rörets 
gallerledning föres till en 
punkt c:a l/lO av motståndet 
från punkten 7 räknat. Tredje 
rörets förspänning är mera 
beroende av rörtypen. Med 
XD 4 blir den lämpliga punk­
ten nära motståndets minus­
sida, punkt 4. Fig. 7. Den kompletta appamte1l sedd bakifråll. 

249 



~ R.ÅDrrO=AMATÖRJEN~ 
en vanlig 40 a so watts 110 
volts metalltrådslampa, fig. 9. 

För dem, som önska använ­
da denna händiga mottagare 
för batteridrift, anges ett för 
detta fall lämpligt schema i 
fig. 10. Värdena på ingående 
delar äro desamma som i 
fig. 1. 

Materialförteckning. 
1 st. vridkondensator 300 cm, med 

fast dielektrikum (M. T. G., 
Turitz & Co.), 

3 " röt'hållare, fjädrande, 
1 " SO cm blockkondensator (Baltic, 

Sprague), 
1 " 1 000 cm d :0, 
2 " 3000 cm d:o, 
1 " 1 !-tF blockkondensator (Hydra, 

m. fl.), 
2 " 2 megcmm mot·stånG (Loewe) , 
2 " 3 meg'ohm d :0, 
1 " strömbry,tare, 
1 " rnagnet'!lY'stem (Blau-Punkt 66 K, Hegra, 

Triotron), 
" 30 oh.m reostat (Baltic, Stern & Stern), 

spole, kontakthylsor, tråd, kartong, låda, m. m. 

För nätanslutna apparater tillkom­
mer ytterligare: 
2 st. 100000 ohm motstånd (Loewe) , 
1 " 1 !-tF 'blockkondensator (Hydra, m. fl.), 
1 " 1000 cm rblockkondensator (Baltic, 

Sprag:ue), 
" 400 ohm potentiometer, 

Flig. 8. Vy bakifrån av mottagarens inre. 

1 st. skjutmotstånd 430 a 600 ohm (Trådlös 
Teleg,ra.fi, Graham Brot'hers, Sämmank, 
m. f1.), 

stickkontakt m. m. 
Härtill kommer i båda fallen 2 st. 

högmyrör och ett ändrör. A . P. 

. ~Oå50watt 

+o,....-_I\l\ /10110:'+ -

Mottagare ~ 220 volt 
-o 0-

Fig. 9. Inkoppling av glödlampa vid anslut­
ning till 220 volts nät. 

+no 

-

'--~~-f---'-----t--"""---o ~: 
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-3 

Fig. 10. KopPlingsschema för batteridriven apparat. 



UN DERSö KNING AV GRAMMOFON ­
DOSOR 

AV MANFRED VON ARDENNE 

E
tt bedömande av apparater för 
återgivning av ljud enbart med 
!::örselns hjälp är föga noggrant. 
Aven om jämförelser kunna gö­

ras under ögonblicklig omkoppling äro 
de svåra att göra om det gäller små 
skillnader. Endast objektiva mätningar 
kunna här lämna tillräckligt noggranna 
re ultat. 

Beträffande undersökning av elek­
triska grammofondosor voro dylika 
mätningar svåra att genomföra, men 
numera har man skaffat särskilda prov­
skivor för ändamålet. Dylika tillverkas 
i Tyskland av Dr. Meyer och Dr. Sa­
linger vid firman Lindström A. G. 

M ätano'rdning. 
Å mätplaftan, fig. 1, är ett spår in­

skuret, som ger en ton, varierande i 
frekvens mellan 6 000 och 100 perioder 
pr sek. Huru ändringen sker med ski­
vans rotationstid kan avläsas på en 
medföljande kalibreringskurva. Ampli­
tuden hos svängningen ändrar sig så 
att produkten av frekvens och amplitud 
förblir ungefär konstant. Härigenom 

. uppfylles villkoret att dosans ankare 
skall bibehålla sin hastighet vid olika 
frekvenser. 

I allmänhet är en direkt mätning av 
den av dosan genererade växelspän­
ningen ej möjlig, emedan spänningarna 
ofta ej uppgå till mer än någon hundra­
dels volt. Författaren använde därför 
en förstärkarekoppling, som framgår 
av fig. 2. Dosan blir då belastad med 
alla de motstånd, som den i normala 
fall har att arbeta med. 

I förstärkarerörets anodkrets ligger 
ett motstånd om 10 000 ohm med ut­
tag, som även vid de högsta frekvenser­
na, 6000 per, förblir rent ohmskt. I 
och för bestämning av förstärkningen 

upptar man med hjälp av milliampere­
metern A rörets arbetsbranthet. För­
stärkningen är då 
V = arbetsbranthet ggr anodmotstånd. 
Tar man ut mätspänningen över en­
dast en del av motståndet, blir för­
stärkningen mindre i samma propor­
tion. Ur avläsningen på rörvoltmetern 
och förstärkningen erhåller man så 
den av dosan avgivna spänningen. Hela 
nätapparaturen synes å fig. 3. Med 
denna upptogs en rad kurvor, som tjäna 
till att belysa olika faktorers inverkan 
på dosornas återgivning. 

Inflytandet av olika stift. 
Förvrängningar genom bildandet av 

övertoner, d. v. s. amplituddistorsioner, 
behöva knappast befaras vid grammo­
fondosor på grund av den ringa sväng­
ningsamplituden och symmetrien i do­
sornas magnetsystem. Däremot erbju­
der frekvensdistorsionen ett gott under­
lag för bedömning av olika dosor. 

På grund av den i allmänhet mycket 
starka dämpningen av dosornas rörliga 
delar, kan man använda mycket star­
kare stiftsorter än vanligt, utan att 
plattan lider skada. Man skonar dock 
givetvis plattorna genom att även vid 
elektrisk återgivning använda tämligen 
svaga stift. 

I fig. 4 återges resultatet av några 
mätningar, som avsåga att undersöka 
frekvensberoendets förändring med 
olika sti ftsorter. Kurvorna upptogos 
med en Reisz-dosa. Av dessa framgår 
tydligt att beroendet av frekvensen är 
mindre utpräglat vid svagt stift än vid 
tarkt. Att spänningen blir så liten vid 

svagt stift är vid många förstärkare en 
fördel genom att en ofördelaktig regle­
ringsanordning kan undvaras. Alla 
följande mätningar företogos därför 
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Fig. 1. Mätskiva enligt Meyer och Salinger. 

ras det i de flesta dos­
konstruktioner i en 
gummipackning av ett 
eller annat slag. Den­
na packning hindrar 
för stora utslag av· an­
karet och utövar den 
enda kraft, som kan 
åstadkomma en nöt­
ning av grammofon­
skivan. Det är klart, 
att dennagummidämp­
ning ej blott inverkar 
på mekaniska reso­
nansfenomen utan även 
på den absoluta stor­
leken av den av dosan 
levererade spänningen. 
För att undersöka det­
ta gjordes särskilda 
mätningar, som åter­
ges i fig. 6. Man ser 

med den svagare sorten, som dock icke 
är den svagaste av de i handeln före­
kommande. 

Mätningar på olika dosor. 
I fig. 5 äro kurvor uppritade, som 

ha ett karakteristiskt förlopp. Dosan A 
lämnar inom området 100 till 1 900 
perioder en konstant hög spänning. 
Därefter avtar den starkt för högre fre­
kvenser. Dylika dosor kunna användas 
vid förstärkare med liten förstärkning. 
Dosan B däremot ger en låg, men nå­
gorlunda konstant spänning ända upp 
till 5 000 perioder. F ör området där­
över, d. v. s. där stiftbruset huvudsak­
ligen ligger, är den svag. Denna dosa 
får anses ganska fördelaktig men 
fordrar givetvis en större förstärkning. 

Den topp, som uppstår vid båda do­
sorna, liksom vid de flesta andra, strax 
innan kurvan sjunker ned vid höga 
frekvenser , härrör uppenbarligen på 
resonans hos någon konstruktionsdel i 
dosan. 

Gummidämpningens inverkan. 
För att fasthålla dosans ankare med 

stifthållare i ett stabilt mellanläge, lag-

att kurvans fall vid höga frekvenser 
förskjutes mot högre frekvenser ju 
starkare dämpningen är. Samtidigt 
uppstår dock en starkare avnötning av 
skivan, varför detta medel ej kan an­
vändas för att reglera tonfärgen. 

Viktens inverkan. 
Såsom framgår av fig. 7 är dosans 

vikt ej utan sitt inflytande på frekvens­
kurvan, åtminstone ej vid lägre fre­
kvenser. Den övre av de båda kurvor­
na erhölls då dosan belastades med en 
extra vikt om 50 gram. De djupa 
tonerna kommo då bättre fram. Ar 

Rör­
yolt­

meter. 

F ig. 2. Koppling f ör mätning av grammofoll­
dosor. 



. Fig. 3. Dm fullständiga miitapparaturen. 

en dosa för lätt så deltar den i sin hel­
het i stiftets rörelse. Ankaret rör sig 

tryckande av de höga tonerna. Har 
man så en dosa med stor ljudstyrka, 
men som redan i sig själv dåligt återger 

Volt 
då ej längre i förhållande till dosan lika 
kraftigt som om dosan vore orörlig, 
vilket har till följd att tonen försvagas. 0,+ 

Ett ringa stifttryck mot plattan och en 
stor massa hos dosan mot dylika rörel­
ser skulle kunna förenas genom en 
lämplig balanserad upphängning aven 
tung dosa. 

Olika regleringsmetoder. 
För reglering av högtalarestyrkan 

användes i allmänhet ett motstånd eller 

0 • .1.1 

en potentiometer parallellt över dosan. q;! 
Ett dylikt motstånd inverkar emellertid 
på ljudkvaliteten. För att närmare un­
dersöka detta företogos mätningar vid 
frekvensen 1 000. Resultatet återges i 
fig. 8. 

Den översta kurvan gäller dosan utan 0,1 

parallellmotstånd. Vid ett motstånd 
om 6 000 ohm inträder redan en bety­
dande försvagning av ljudet, vilket 
speciellt gör sig kännbart på de höga 
tonerna. Minskas motståndet ytter- o 
ligare får man en ännu mera minskad 
ljudstyrka och ett ännu större under-

100 :wo .500 1000 .;Jooo sooo 10000 
Perioder/ 

Fig. 4. Inverkan av olika starkt stift. jJ~h 
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0.05 
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100 ~oo SOO 1000 ':1000 SOOO 10000 

O 

Fig.5. 
Periotle/'.J 

Karakteristiska kurvor från två Sel<. periode'jfel< 

olika dosor. 

de höga frekvenserna, så blir resultatet 
vid tillfogande av ett parallellkopplat 
regleringsmotstånd synnerligen dåligt. 

Vill man använda ett sådant mot­
stånd bör man därför välja detsamma 

Fig. 6. Invel'kan av olika stark dämpning. 

till åtminstone 20 000 a 50,000 ohm 
och koppla detsamma såsom potentio­
meter. Bättre är emellertid att ansluta 
dosan direkt till första förstärkare­
röret och, om detsamma är motstånds-

Voll 
0 ,0 1 

o 
100 .;Joo SOO 1000 .:1000 SOOO JOOOO 100 ,;WO SOO 1000 .2000 SOOO 10000 ' 

perloder;sek Per ; ode'JFei< 

Fig. 7. Förändring vid ökad vikt av dosan. Fig. 8. Inverkan av parallellmotstålld. 
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NÅGRA MÄT N INGAR Å 
DISTORT IONSFRIA EFFEKTER HOS 

SLUTRöR 

V
id de ljudstyrkor, som önskas 
från en högtalare, händer det 
oftast att man överbelastar änd­
röret och tillåter en betydande 

distorsion. 
V i ha nedan utfört en del mätningar 

å några vanliga slutrör för att under­
söka huru mycket effekt man distor­
tionsfr itt kan påräkna och vilket yttre 
motstånd i anodkretsen, som bör kom­
ma ifråga. 

Anordningen var följande: En rör­
förstä rkare matades med tonfrekvens 
och tillfördes slutröret. I dettas galler­
krets var inlagt en galvanometer, så att 
man kunde undersöka när gallerström 
först började uppträda. Anodkretsen 
fick anod pänningen genom en stor 
drossel, som vid den använda frekven­
sen kunde anses representera ett oänd­
ligt motstånd. Parallellt med d~nna var 
belastningskretsen, vilken utgjordes av 
en 4 ,uF stoppkondensator, en thermo­
galvanometer och ett variabelt mot­
stånd inlagd. Se fig. L 

Mätningen tillgick så, att man ökade 
den inkommande signalamplituden tills 
ett utslag på c:a 1~ mikroampere galler-

kopplat till nästa rör , göra uttag på 
anodmotståndet för reglering. Endast 
i det fall att dosan är konstruerad med 
tanke på ett parallellmotstånd, kan ett 
dylikt med fördel användas. 

Ver/lOn av ingångstmnsformatorer. 
Det inre motståndet i de vanliga 

grammofondosorna är vanligen ej stör­
re än 10 000 a 50 000 ohm. Som be­
kant äro motstånden vid förstärkarens 
ingång sida betydligt större, flera mil­
joner ohm. E nergiutbytet blir därför 
dåligt och kan enda t förbättras genom 
användande aven ingångstransforma-

ström uppstod . Därefter avlästes växel­
strömmen i anodkretsen vid varierande 
motstånd i densamma. De så erhållna 
kurvorna synas i fig. 2 och 3. 

Med denna anordning avbildas så 
gott som sig göra låter verkliga förhål­
landet vid en elektrodynamisk hög­
talare, som i det närmaste ger en rent 
ohmsk belastning a v kretsen. 

Vi se härvid främst inverkan å anod­
spänningen på den avgivna effekten och 
kan man som ett närmevärde ange 
att densamma vid en spänningsökning 
K varierar med K Vs för vanliga rör. 

Vidare märker man betydelsen av att 
man avpassar anodkretsens impedans, 
för att få största möjliga effektutbyte. 
Detta varierar som man ser högst vä­
sentligt för olika rörtyper men torde 
man -i allmänhet som ett närmevärde 
kunna räkna med dubbla statiska inre 
mot tåndet. 

Vid pentoderna ställer sig saken helt 
annorlunda. Där är det inre motståndet 
mycket högt och man måste arbeta 
med relativt väsentligt lägre anodimpe­
dans. Orsaken härtill är att spännings­
variationerna i anodkretsen få här 

tor. Vid val aven dylik är att märka 
att omsättningstalet måste avpassas på 
lämpligaste sätt. Vid för litet eller för 
stort omsättningstal blir nämligen ej 
blott ljudstyrkan mindre än vad som är 
möjligt utan även ljudkvaliteten blir i 
regel betydligt sämre än utan transfor­
mator. Med gynnsammaste omsättning 
ur ljudstyrkans synpunkt hår man i re­
gel ock å den bästa ljudkvaliteten. 

Bästa sättet att få fram den allra 
bästa återgivningen torde dock vara att 
helt avstå från ingångstransformator 
och i stället till foga ett på lämpligt sätt 
kopplat förstärkningssteg. 
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absolut ej överstiga halva anodspän­
ningen vid ett B 443 och skillnaden 
mellan halva skärmgallerspänningen 
och anodspänningen vid C 443. 

TonJen era l or rv 

Detta gör att om man ej önskar 
distortion redan innan röret är fullt ut­
styrt måste man gå ned med yttre mot­
ståndet. Av kurvan framgår huru dels 
effekten och dels den effektiva spän­
ningen över anoden varierar i det ögon­
blick då gallerström börjar uppträda. 

A v det ovan nämnda framgår varför 
man så ofta får en mindre god repro­
duktion med pentoderna beroende på 

0." 

~ 
$ ar 
~ 
~ xv ., vid II . .. 14T volt .. 

RE I.J4 VId IM V. 
. "OfJJp.J"fI/fl9 

Fig.2. 

att de högre tonerna alltför starkt 
framhävas och bli förvrängda såvida 
man ej lägger in en utgångstransfor­
mator avpassad för en lämplig fre­
kvens, så att den farliga gränsen 
aldrig nås. 

En lämplig tillgänglig effekt för en 
vanlig elektromagnetisk högtalare kan 

r-------,----------o + H. T 

Galv. 

0,25-0,5 watt sägas vara, varvid man 
skall utnyttja fulla styrkan endast för 
basforteställen i musiken, vilka eljest 
i allmänhet fullständigt överbelasta för-

/501 (l 

'-
'" 

.00 11.0 ~ . 
I ~ 
I ~ 

I 
JOI Qs 

0 1 Ylfrc. l110lstAnd i anoden 

.1000 tOOO, &000 8 fX)() I COCO 

Fig.3. 

stärkarna. Härför torde 2 rör i push­
pull av vanlig typ såsom B 405, RE 114 
eller XD 4 vara lämpliga. 

Vid en elektrodynamisk högtalare 
torde man böra räkna med c:a 0,5-1 ,5 
watt varvid antingen ett C 443, RE 604 
eller 4 K 50 torde komma ifråga. 

Eqt. 
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ENKEL MORSE-öVNIN GSAPPARAT 

I
nlärandet av MO!1Se-aHabetet och 
uppövandet av färdigheten att tele­
grafera med större hastighet kan 
knappast 's~e utan en lämplig öv­

ningsappamt. DyLika finnas av de mest 
ol,ika slaJg, mer eI:ler mindre dyrbara. 

Man kan emellertid åstadlkomm<.t en 
ytterst enkdl anordning om man har 
tj,Ugång till ett be1y ning,sn.ät med lik­
ström etler ett lämpligt batteri om 110 a 
120 V'Olt. Man skaffar sig en glim­
lampa för etJt par krooor och letar ar 
sirm gömmor fram en 1 000 cm Iblock­
kondensator och en 0,5 almegohms 
galler\läcka. Givet är att man också be­
höver en telegrafnyckel. En proVIiso­
risk dylik kan man g ö.ra sig av ett mäs­
singsbleck, men har. man alwarligare 
avsikter med s·ilM inliärande av Morse­
språket, gör man kilokt i rutt redan från 
bönjan skaffa sig en hygglig nyckel. 

)-----0+ 

G 

c 

I I 
I [) I ,~ ... -;~ I 
1 .... I , \ \ 
1 ___ A .... O-I_~" I .. ~ _-, 

Fig. 1. 

Har man väl dessa saker kan man 
lätt ~ätta ihop en liten övruingsapparat, 
som gör a:ltlde1es utmå>rkt tjätlJSt. Kopp­
lingen giöres enligt fig. 1. 

G är g1lim1ampan, C 1 000 cm kOllt­
d!ensatorn, M 'läckan, N nyckcln och T 
en hörtelefon. Genom att vä1ja en l-äoka 
av lämpligt värde får man den tonhöjd 
på signakrna man önskar. Värdet 
var·ienar något för olika glimlampor, 
men bliil" vanl1igen 0,5 eiltler 1 megohm. 

Kopp11irugen är ju så enkel, att nå:gon 
s·ärskild kopplingslri.tnllng väl ej er­
fordrias. Vi åter,ge i stället ett foto­
grafi, fig. 2, som visar hur en u1lfötxl 
apparat kan ta sig ut. 

Ej hellen användningen tarvar n'ågrn 
utfönJ.igare f ÖJ1kilari ng ar. Man a.ns:luter 
sJadden ,tiE polerna på strömkällan, sät­
ter på S1'g telefO!1Jen och börjar trycka 
ned nyckeln, rör att låta sig själv höra 
de första staJpplande Monse-tecknen. 

I sin e!1iSamhet kan man lära sig 
tecknen och även uppöva en gad fär­
dighet att s,lå hdla meddelanden. Vär.r:e 
är det emellertid att lära sig avlyssna 
vad en annan slår. Och det måste man 
ju kunna om man skall få uppträda 
med en sändare i etern. För dessa öv­
ningar måste man vara två, och man 
bö'r då ha var sin telefon och var san 
nyokel. Denn'a extra teldon och ext.ra 
nyckel antydas i f·ig. 1 med Sltreckade 
l.jnjer. Man behöver ·sMunda ej ha 
dubletter av de övriga delarna. .. 

Fig.2. 
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EN ENKEL OCH GOD HöGTALARE 
AV S. W. FLOOD, OSLO. 

T 
id efter annan komma nya för­
bättrade magnetsystem för hög­
talare på marknaden. Bland 
dessa har jag särskilt lagt 

märke till Triotron och det ganska 
dyra amerikanska R. F . L ävensom de 
billigare tyska Hegra och BIaupunkt. 
Dessa äro samtliga ganska bra och 
kunna avge en betydlig ljudeffekt utan 
att skrälla. 

För att tillhandagå Radio- matö­
rens läsare med några anvisningar för 
dylika högtalaresystems användning, 
har jag satt ihop en högtalare som är 
mycket enkel och som jag här kall när­
mare beskriva. 

Man tage~ en 6 mm tjock ebonit­
eller trolitplatta och skär till en rek­
tangelom 15·25 cm ävensom en trim­
la om 8· 27 cm. I ena ändan på den 
sistnämnda fästas tvenne mässings­
vinklar så att ebonitbiten ifråga kan 
fastskruvas i rät vinkel mot den törre 

,.c- 6 -/0fATl.~ 
__________ L___ I 

I 
I 
I 

I /WI:f!l;~1X 

I fE-:1t=H-- U t .sk'; r" If' !1 111111 f ör re!11eriny. 

_---- :lO-JSom __ _ 

Fig. 1. Stativet till högtalaren. 

plattan på ungefär 3 cm avstånd från 
dennas längre kant enligt fig. 1. Vid 
fastskruvningen är det bäst att använ­
da genomgående skruvar med muttrar. 
Skruvskallarna försänkas då på botten­
plattans undersida resp. i ståndarens 
fram ida. 

Högtalaresystemet fästes vid stånda­
rens övre ända på sådan höjd att mem­
branets underkant kommer något över 
bottenplattan. 

Ett membran kan man köpa till­
skuret t. ex. av Telefunkens fabrikat. 
Man kan även lätt förfärdiga ett dylikt 
själv av ett ark hård, starkt limmad 
kartong och c:a 0,3 mm tjocklek. Det 
utskäres då enligt fig. 2. Observera 
att konspetsen, där magnetsystemets 
stift skall fästas, ligger 25 mm från 
cirkelns medelpunkt så att ett excen­
triskt membran erhålles. Att limma 
ihop konen och applicera den på mag­
netsystemets stift är snart gjort och så 
har man högtalaren färdig. 

Hur den tar sig ut framgår av fig. 3 
och 4. Jag har använt det amerikanska 
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LÅGFREKVENT ÅTERKOPPLING OCH 
DESS BOTEMEDEL 
AV TEKNOLOG W. STOCKMAN 

II. Vid nätdr'ivna mottagare 

E 
n späoolingsdelare bör använd:as i 
stället för det enkla ser-iernbt­
s,tåndet huvudsaBigen då medel­
vä'l"det av -elen genom mDtståndet 

flytande pul erande ClJoocl:lirkströmmen 
ej är k011lStant vlid varierande signal­
styrka (utslClJaet hos ett inkopplat lik­
s'irömsin trument vari'erar) men spe­
ciellt då denna ström är mycket liten, 
t. ex. vid en anocl:tikriktande detektor, 
och då det gäller att i betyda,nde grad 
reducera den tillgängl~ga nät- eller 
batteri pänningen. Härvi,d g'äller att 

Fig. 3. 
DCII färdiga högtalarell. 

strömmen genom spännings-elelaren 
skall vq.ra stor i förhålla:nde till den 
suröm, w m r.örelt tager, således vid en 
vanlig anocl:liiktiiktancl:e detektor åtrrnin­
sto11le 5 mA. Fig. 5 visar anordningen 
i håga, tillämpad på en anodlikrik1an­
de detektor. Motstånden R och R 1 i 
serie utgöra s:päooli'11igsdelaren. 

Om vi jämföra fiigurerna 1 och 3 i 
det föregående skola vi 'Se aItt de båda 
filtren, del det för särskiljande av 
växelsl!;römmen ·i vaTje riÖ'l"s anodkTets, 
en!. fig. 3, och dels det f,ör utjämning 

R. F. I.-systemet, men de övriga jag 
ovan nämnt äro lika goda. 

Någon kanske undrar vad den på 
fotplattan placerade björnen, se fig . 
4, egentligen tjänar till! Ja, den 
pryder upp det hela och liksom håller 
mig sällskap medan jag lyssnar på 
min älsklingsstation Motala! 

Magnetsys/emet 
1l1on/erat på stativet. 
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av varIatIonerna i Eksltrömmen eller 
den likriktade växelsh'ÖInmen vid nät­
anislutning, en:l. fig. 1, äro identiska. 
DessUJt:om äro de i filt'I'en ingående mot­
stånden ocn IwndenJs'atorerna aJV sam­
ma storleksordning. Härav se vi att 
varje filter av det förra slaget gör dub­
belt nytta i en nätansluten mottagare. 

r-------~~--~JWww~_o+B 
R 

Fig.5. 
c 

-----~-----4----__O-A 

Ett nätflia,tJer i a:Umä'111het har till upp­
gift dels att leverera ström till vissa 
rör under vis'sa spänningar och dels att 
utjämna variationema i denna ström så 
att dessa ej göra s.ig bemärkta i hör­
telefon eller högtalare. För dessa funk- , 
tioner är ett enlkelt filter en!. f~g. 1, ev. 
modifierat till Clltt omfatta tvetlJ1le filter­
steg i stället för ett sådant samt med 
d'rosslar i stället för motstånd och ev. 
även kornlbinerat med en spännings­
delare, tillfyHest. Vci veta emellertlnd att 
ett sådant fi,lter ,i allmänhet; utgör en 
säker garanti fiö'I' lågfrekvent åter­
koppling. Vi vi lja nu gärna tänka oss 
lösningen till problemet så lunda att vi 
genom anbringande av motstånd;s-kon­
densatorflilter i rörens anodkreJtsar, på 
samma sätt som vid de baif:tJeridrivna 
mottaga'rna, blott hindra växelSiVrÖffi­
men i <linOdlkfletsarna från alt palSse'ra 
genom die föir all1a rören gemensamma 
dros,sla'ma i det ovan antydda nätfiltret. 
Emellertid är denna metoo effekrt:iv en­
daSit under förutsättning 'Wtt impedan­
soo (d. v. s. växeliStrömsmotstJåndet hos 
resp. anodfliltermoustånd är s·tor i för­
hållande till .impeda11lsen hos ström­
källan. Detta är vanJigen fallet då den 
senare utgöres av a'l1Odlba.tterier eller 
likströmsnät, varför en mottagare med 
dylika anodfiLtrer (Eg. 4) även kan an-
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slutas direkt till ett likstrÖffisnät utan 
pig\k för lågfrekvent åtepkoppLing, bort 
sett ifrån att filtreringen av nätström­
men blir otillräckli.g. Så snart ett dm -
selfilter ·inl,änkas mellan den med anod­
filter f Ö rIS edda mottagaren och nätet, 
varvid' nämnda drosselfilter tänkes in­
gå Ii strömkällan, är det emeHer,tid osä­
kert huruvida den ovannämnda förut­
sättni,tllgen är uppfyHd. Härnv iruses att 
:filtret i f'råga ej fåJr 'ingå i dien fö r alla 
pören geme11'sillilTIffia strömkällan utan i 
s·tället får delas upp mellan de olika 
rören på sådant ,sätt <litt varje rör får 
siu sär'Slkilcl!a 11Iä:t'filter. 

Grunden ti'll ovannämnda förutsätt­
ning för anodfiltrei's effektivitet ligJger 
däm att a1.Jtid en viss 1iten del av a nIO d­
växeLströmmen slipper igenom mot­
ståtlldet R och sålunda även går genom 
den för alla rören gemensamma strom­
källan samt a!l'straT över bådadera 
växel~pänningar, som äro proportio­
nella mot resp. lmpedanser. Antages en 
vi1ss växe1späl1!11inJg över konrlen1satoms 
C impedans delas denna spänning upp 
mellan motståndet R och strämtkällan 
varför stortleken av den över 'Strömkäl­
lan erhållna önskvärda växel'spänning­
en bestämmes av storleksförhållandet 
meHan impedanserna. 

De oliika rören i motta1garen eflfordra 
-=------+-'V1NV\"-0 + 

R 

C Fig. 6. 

i ·alllTh:1.nhet olika stor grad av nädilt­
rering. SåLunda kan vanligen, såsom 
även flera gånger frCllffiMJ'lits i denna 
t ids kr,j f t, sluJt'I'öret matas med ofiltrerad 
anodström f.rån ett 1ikstr'ömsnät under 
det att a!101dströmmen tliH detektorn 
må'S te silas omsol1gsf ullt. På grund 
härav kan en eventuell gemerusam sil-
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dros'sel befria!S från den relativt tora 
växel'st'röm, SOl111 slipper iigenom slut­
f1örebs u tgå.l1I~sf ilter. F ö,r slkad1ig åter­
matning till föregående rör behöva vi 
nu huvudsakiJigen blott räkna med rö­
ret omedelbart före slutröret, vars 
läckväxelstrÖtn är väsentligt minJdre 
varför den återmataJde växelspänni'l1gen 
bliT i moi'svarande g'faJdJ läJg're. Vi 
kunna ytrt:edigare minska läckström­
mens storlek ,genom att i ifrålgavamnde 
r,öps anodkrets lägga tvenne anodfi'lter 
i s'erie, elller också kan den åtenmata­
de växelspänningen reduceras medelst 
dubbla anodfilter i det 

talgares anocLström fr,ån Iikströmsnätet. 
Spänningen hos detta är olilka på ol,ika 
platser, varierarude mellan 110 och 240 
volt. Vic1110 a 120 volt uttages sIut-
14Ölftets anoc1sträm dlirekt mellan plus och 
minus en!. fi'g. 2. UfigångscLrus lelns 
hkisträmsmotståncl! bör vara litet så att 
största möjli,ga spänning ko.mmer slut­
rörets anod tin godo. Vid 220 a 240 
volt kan förfa:ras på samma ätt, fö,r­
utsagt att en å hög anodspäul1Iing är 
tillåten vid röret i fråJga. Vid rör för 
en m~'{imal 'an'Odspä,rminO' av 1 SO voH 
kan spänningen reduceras medelst ett 

eller de föregående rö- + B O---------~.J\I'Io"!Y.V'------.,__O ~ ~ 
rens anodkretsar, vilket I RI 

är fördelaktigare ur den +B2o------...,,'rv,!"Y.I....+---,--"N'(.~~ 
synpunkten att större RJ 2 

grad av nätf il trering er- .. BJ O----~I/W'+-~'VV1'9--t--l>---E'l{'j/1'_~ 
fordras ju längre bort Rit f) 

Z20 V. 

från slutröret vi komma. 
Eventuellt kunna ej tven­
ne motstånds-kondensa-
satorfilter användas efter R4 
varandra på grund av att --.A -B O-4-....... ..:.-4.:..:~=--4,::.!-~c......J~~~~::!.... _____ -4 

likspännings fallet blir för 1 . ..' .. . .. 

t t t t t o d t . FIg. 7. Allodspallnmgsapparat foy ltkstyo1lt. s or, u an mo S an e l 
andra filtret måste ut- R, = 7000 ohm, R, = R, = 10000 ohm, R. = 50000 ohm, R. = 30000 

b t t lo f k ohm, R. = 10000 ohm, R, = Ra = 20000 dhm. y as mo en ag re vens-
drosselspole. 

Av ova:nståenc1e torde fraJlllgå a,tt 
f.t-åJgan om everuDuel1a gemet1"samma sil­
dro lar s·ammanhänger med den erfor­
dediga ,graden av nätfiUtreril1lg. I 
va:r je faH är det tydligt att varje rör 
f.örst och f.rämst må' te hava sitt sepa­
rata anodväxel st röm filter, ev. med 
två filtersteg. Därefter ka,n det bl·iva tal 
om en ytterl~ga're gemens,am silning av 
nätströmmen. 

Skillnaden mel'lan .de här använda 
uttrycken anorcLfilter och nät'fi1ter torde 
ob ef1veras. Anodlfiltret har till huvud­
uppgift att sär kilja växelströmmen i 
varje rörs anodlkrets och kan sålunda ej 
vara gemensamt för två e'ller Hera rör. 
Nätf.iU,tret har till uppgift att utjämna 
va:riationerna i nätströmmen till ett 
eller flera rör. 

Vi sJkola nu en smula betrakta an­
or,dningar.na f,ör uttaJgande av , en m'ot-

motstånd eruJ. fig. 6. Storlelk:en av 
detta motstånd' R rberä,knas en!. Ohms 
lalg (R = V: I; V = 70 a 90 volt, 
I = rörets anoclllikström i an1p.). Kon­
densa,torn C är på 2 ,aF och å!s,taldkom­
mer i samband med R en ganska bety­
dande utjämning av slutröret anod­
likström. HÖi2"taJla'reJlI kan ev. .Jäggas 
direkt i anodkretsen, vilket ju dock ej är 
någon fördel annat än ur kostnadssyn­
punkt. Härvid tages hänsyn till spän­
ningsfallet i densamma, ävensom vid en 
drossel med' stort likströmsmotstånd. 

Den. ovan berskrivna anorcLninO'en kan 
rekommendera, för ti'ilämpning på _ 
anDdspänningsappa'I'arer för likström, 
där samthga al1odSlpännil1igar fÖrLlt ut­
tagits från en gemens'am spännings­
delare. Härigenom blir den Slenare helt 
befria.d från sl'lltrörets anodväxdstrÖ'i11. 

I filg. 7 visas schemat till en komplett 
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anodspännnngS'appccrat fOr 220 a 240 
volt l,ikSVröm aJV:sedd att mata en mot­
ta:gare med ett stegs trClJ11JSforlmator­
koppl'ad högfrekvlensförstärkning, med 
srk>ä:rmgal~er'rör, en gallerlikriktClJnde 
detektor, ett steg Ifugfrekvrens'förstärk­
ning samt slut·rö r. A vmnJdaJde mot­
ståncllsvärden äro angivna för 220 volts 
nätspänning. + Bl matar slu·vrörleit 
(typ : B 405), + B2 låg'frekve.t1!srtiret 
(typ : A 415 medi trans'formator), + B3 

detektorn, + B4 'SkärmgaUerrörets 
anod och + B5 skrä'ImlgaJlret. Vär~ 
å R 5 bor provas ut, speoi.eUt om detek-

sva.ra R 5 och C mots'vaTa C6 . Lämp­
liga Viärclten äro då R 4 = 10 000 ohm, 
R 5 = 10 000 ohm samt R I (fig. 5) = 
30 000 ohm. Detektorns neg. galler­
spänning provas ut för bästa resultat. 

Då motstånden äro utsatta för gan~ 
ska stor belaJStning IJö'ra ej de vanliga ' 
anod- eliler rga1lermotstrånden användas 
utan typer, som tåla. högre belastning. 
SådClJna äro de tråd~indJadte motstånd!en, 
men dessa äro ju rätt dyra. Bland 
Drallow.id'-motstrånden finJnes en typ, 
»Polywatt», som angives tåla en be­
lastning av 1 watt och kos·tar 1,80 a 

+~o-------------~~MN~--~OOO~------~ 
r-------~------~ 

tBzo---~--~--~~~~------+ 

Fig. 8. Anodspällllingsapparat tör växelström. 

torn är återkopplad. AJla konden:sato­
rerna äro på 2 t-tF, utom C7 och Cs, 
s,om k!uflJ11a vaJra på 0,1 a 0,25 t-tF och 
vilka helst böra placer2.S ~ möttagaren 
och kombineras med hÖglfrekViensfilter­
motstånd på omkr. 1 000 ohm: Drosseln 
D kan vara på 20 Henry el. ev. mindre. 

Denna anocIJs'Pännil11lgsappara:t är av­
sedd att användas i sambClJflJd med bat­
terier för glöd ström och~allerspänning. 

Om skärmgaJlleHöret är kopplat tiIl 
detektorn medelst stämd anodkrets i 
stället för transfo rmator må'Ste dess 
anocIJström sil alS' ordentligt, emedan nät­
storningen (lamell'tonen) a11l11aors kom­
mer in på detektorn:s >galler över kopp~ 

• lingslrondensaltlorn. Detta kan dock 
unJdv,ika's om i an'odlkrets1en låglges en 
högfrekvens'p ras s el och den 'Stämda 
kretsen i ·stäJllet anslutes mellan detek­
torns galler och glödtråd. 

Har detektorn anodJikr:iktning, kopp­
las enl. filg. 5, va1rvird R tänkes mot-

2 kr. Denna belastniil1Jg räcker gott. 
För övrigt kClJn man själv til1verika 
motstånden av ClJslbesllllindi<l!d motsttånids­
tråd med 10 000 ohm pr me1:ler. 

Vi sko-la nu övergå til1 anodspän­
ningsappa,mtens anordlnal1!de vid växel­
strÖffisdrift. Även här gälqer att utjläm­
ningen av den likriktaJcLe växelström­
men så långt möjligt bör ske medelst 
separata filter til'l de olika rÖTen. Emel­
lertid är här den edondel'liga graden av 
nätf~lrtreril1!g större än vid df\ift från 
likströmsJlät, varför v i kunna tänka oss 
att ej behöva utl1lyttja he1aJ filterkedJjan 
för anodrväxei'strömsfiltreril1lg utan 
kunna göra filterrsteg,et närm'a!st lik­
riktccren gemensClJmt föor a:lIla rören, V1i1-
ket givetNi'S s!täller silg biHi>gare. 

I Hg. 8 visas schemat till en anod­
spänningsapparat för växeJrsträm, . av­
sedd att mata en mottagare med 
ett steg högfrekvens f ö r's tärknring med 
skärmgallen1Ö'r och den förut omnämn-



da drasselkopplingen, detektor med 
anodlikriktning samt slutrör. Här äro 
detektorns och slutrörets filter helt åt­
skilda än,cIJa fralm till likr,iiktaren. Slut­
rorets a'l1lCld tröm silas grenom dras sel n 
Dl och motståndet R I med sina resp. 
kOllidensato1'"er. För detektorn hava vi 
drosseln D2 samt motstånden R2 och 
Ra ,med resp. kondensatorer samt mot­
ståndet R4 , vilket senare dlessurom till­
saJmma'l1l med R2 och Ra bi1d,u den vid 
en anodlikrilktande dete!ktor önskvärda 
spänninglsdelaren. Anoo- och skäl'm­
gallerspänninlgama tiH hÖg'frekvens­
röret uttagas från spännlingscrelaren 
R5-R6-R7 på samma sätt som vid 
den ticL~gare beskrivna likstrÖtnsappa­
raten. MotståndsV'ärdena äro beroende 
av den spänni11lg, som oohå1les från lik­
riktaren. 

An'Ordnin!gama för erhåJl.!Jande alV en 
negativ gaHerspänning tiH vås'S,a rör i 
mott'aJgaren medrföra vid batleridri'Vna 
mottagare väsentligt mindre risk för 
lågfrekvent återkoppling än vid nät­
drivna sådana, i fall nämnda spän­
ningar uttagas från nätet. I det senare 
fallet är det nödvänicLigt att förse även 
ifråJgaIVarande gallerkretsar med: växel­
strörnsfiJter, vilka då samtidigt gätra 
tjänst såsom nätfilter. Emedan ingen 
likström går fram fås inget spännings­
fall, varför motsmll'cLs-kondensatodi'l­
ter kunna anwnoos, med tillräckligt 
stora m'Otståndsy;ärden för att filtre­
ringen sk!aH,1 bl'Lva effektiv med ett fil­
te f'S teg. Givetvi'S må'ste varj'e rör hava 
s:itt särSlki,lcLa gaNerfiher, även Dm de 
negativa gallerspänningama eventuellt 
skulle vara lika. Dy,lika fi,lter hava 
f!lerfal.dJiga gånger Vlilsats i denna tid­
skrift i samband med lko!1JStruktionen 
av nätans,lutruingsappatrater. 

Vid sådana nätfilter, som äro av­
sedda att även lämna g!ödström till 
rören i mottagaren, brukar vanE'gen 
arwändas en mycket gro v dro6sel i 
serie med ett lämpl,i,gt förkopplings­
motstånd till ,g1ödtrådarna. I synner­
het om de senalre äro parallellkoppla­
de får detta motstånd ett relativt litet 
vände varför man kan tillgodogöra si'g 

den redan erhållna nätii'ltreringen även 
för anodströmmen genom att uttaga 
de!1JSamma från moJ:tståndet i fråga. 
Den ytterligare enforderhga nätfiltre­
fiil11gen sker därefter genom sepalrata 
filter för varje rö'r. En annan utväg 
att kunna använda gerne!1JSam spän­
rungsdelare är att hunta anodspän­
ningsuttatgen med kOllidel1JSatorer med 
mycket stor kaJpacitet. 

Sammanfattning . 
Först och främst måste framhMIas . 

att lägtfrekvenlt återkoppling kan före­
finn.as i hög're dler läJgre grad även hos 
en mottCligare, vid vilken tjut eller 
»motor:boating» ej uppträder. Den.­
samma gör sig då i stället mänkbar ge­
nom dålig IjudikvaJitet hos mottagaJren, 
vi1lket förhållande vid batteridrivna 
mottagare eventurel~t fönst inträder då 
anodbatter.iet börjar Miva gam.ma-lt. 
Det är tydligen menilliglSlöst att l.äg'ga 
ned stora kostnader på mottagaren ge­
nom att anvä11'da förstklaSlSiga låogfre­
kvrenst'ransiformatJorer etc., ~ fall man 
samtidigt underlåter att vi-dJtCliga er­
forder'l,is-a åugänder ti·U förhiindTande 
av lågfrekv,ent återkopplil1lg. I många 
fall är det givetvis onödigt att gå så 
långt som y;id de <Nan beskr-i'V1na anod­
s'Pänningsapparaterna men på samma 
gå11lg är diet aven oer1hört stor betydel­
se för amatören att vara fullt på det 
klalfa med: ett feoomen av denna art ' 
och känna den väJg, slOm aJItid för till 
mMet. Att experimentera s'ig fram till 
den rätta lösnil1lgen är svårt, emedan 
problemet äVlen kan' lösa'S oriktilgt. En 
sådlan lösning är t. ex. att utbyta rören 
i mottagaren mot al11dra, som giva min­
dre förs.tärkning eller att plocka in på 
ol~ka stJällen konden.satorer, vi,lka göra: 
mottCllga:ren stabil men fördärva ljud­
kva'Liteten. Förefintligheten av det ovan 
avhandlade fenomenet är en av de 
bidragande orsakerna till att standar­
den i fråga om ljudkvalitet vtid radio­
mottagning och elektrisU<: gralmmofon­
spelning i allmänhet är lägre än vad 
den sku[i[e behöva vara. 
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SVAR pA FR A GOR 

RA DIO-AMA TlJR EN stdr s ina läsare till t jänst 
m ed besvarande av frdgor r örande allt, som sam­
m anhänger m ed radio, varvid töljande bestäm­
m elser gälla : 

1 ) Alla frdgor numreras. Varje papper f örses 
m ed den f rdgandes namn och adress, tydligt ut­
skrivna. Brev, innehdllande frdgor , adresseras 
till: Radio-Amatören , avd. ,.S var pd frdgon, 
Lasare ll sgatan 4-6, Göteborg. 

2 ) För varje frdga insändes 1 kr. pr postanvisn. 
3) Alla frdgor besvaras pr post. De, som äro av 

allmlinnare intresse, publiceras dessutom under 
,.Svar pd Irdgor~. 

• ) Ett omgdende besvarande kan icke garanteras. 

A. F., Nässjö. Vore Eder tacksam {ör upp­
gift på någon tillverkare av elektrolytiska kon­
densatorer om 1 000 fl 2000 mikrofarad. 

S var: Elektrolytiska kondensatorer av s. k. 
torr typ och med 3000 Jj.F kapacitet tillvenkas 
av firma Wandel & Schmid, Berlin-F.riedriehs­
hagen. 

J. P., Malmö. Har g jort den i Radio-Amatö­
ren n:r 5, 1929, besknivna dynamiska-högtala­
ren, men önslkar födärdiga en till densamma 
passande ut,gångstransformator. Hur 'bör denna 
dimensioneras och inkopplas? 

S var: En utgång!>tran9formator, lämplig 
för drift av den dynamiska högtalaren, bör ha 
en järnkärna om 7 emi', d. v. s. 25X30 mm om 
den göres rektangulär och 30 mm i diameter om 
den ges r.und sektion, PI1imär,lindningen bör 
lindas med 2500 varv 0, 15 mm emaljerad t råd 
och sekundär lindningen med 125 varv 0,6 mm 

emalj erad eller bomullsspunnen tråd. Kärnan 
bör göras av god transformatorplåt. Primär­
lindningen inkopplas i ändrörets anodkrets och 
s ekundä ren anslu1es till ihögtalarens rörliga 
spole. Jämför Radio-Amatören n:r 4, 1929, 
sid. 122. 

Ett flertal frågande ön"ka nännare detaJj er 
eller en fullständig tkonstnuktion beskrivni'ng 
över den i n:r 7/ 8, 1929, meddelade nya super­
koppiingen med 5 rör ooh högfrekvens,för­
stärkning. 

S var: Tyvärr kunna vi ej för ögonblicket 
tillh'andagå med alla de begärda upplysningar­
na. En mottagare enligt den nya kopplingen är 
emellertid under byggnad, varför vi hoppas 
kunna ptllblicera en detaljerad beskrivning i nå-
got av. höstnumren . 

K. S., Stockholm. Har monterat en mot­
tagare om 3 rör och återkoppling, men får den 
ej att fungera. Anhåller om korrigering av 
schemat och anvisningar om gallerförspän­
rungar m. m. 

S var: Eder koppling <är felaktig i flera av­
seenden. Ett gott sohema, som i stör ta möj­
liga utsträckning använder de delar Ni har, 
åter.finnes i fig. 1. Lämpliga rör i denna kopp­
ling äro RE 084, RE 054 och RE 134 eller mot­
svarande ty,per av andra fabrikat. 

H. B. Ystod. Finnes någon teknisk litteratur 
eller läroböcker inom radion? Vihka rekommen­
deras och var finnas de att köpa? 

S var: Det finnes ,givetvis en stor mycken­
het litteratur om radio, men tyvärr ej så myc­
ket på svenska. Vi kitmna dock varmt rekom­
mendera »Handibok i radiotelegrafi och radio­
telefoni» av J. Gunnar Holmström, andra upp­

lagan, 400 sid., P. A. Norstedt & 
Söner, pri s kr. 10: SO. Anvis­
ningar om lämpliga verk ur den 
rikhalt iga utländska litteraturen 
på områden kunna erhållas från 

• ,n . In Wennergrens Bokhandel, D rott­
ningg. 63, Stockholm, som särskilt 
intresserar sig för radiolitteratur. 

l 
I 

~ 
~: " 

: ~ it.J 
G. M., Ystad. Jag har byggt 

en mottagare enligt Radio-Ama­
tören o:r S, 1928, men har slopat 

L-_______ ,---.-J -

Fig. 1. 
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det kortaste våglängdsom­
rådet och i stäl1et inbyggt 
kretsar för långvågig rund­
radio. Apparaten går bra 
mel1an 200 och 600 m, men 
på de längre vågorna 
svänger den hur än åter­
kopplingskondensatorn vri­
des. Hur få den stabil ? 

S var Skärmgallermot­
tagare ha i al1mänhet en 
större tendens till själv-
svängning på långa vågor 
än på kortare. Det kan därför hända att Ni får 
sänka skärmgallerspänningen på de långa 
vågorna el1er också införa en extra dämpning 
i någon av kretsarna t. ex. genom att minska 
värdet på detektorns gallerläcka. Om Ni 
emellertid utfört högfrekvensdrosseln efter 
detektorn i enlighet med be krjvningen, som ju 
ej förutsätter våglängder över 600 m, så är det 
sannolikt att Ni kan uprpnå bättre resultat ge­
nom att öka antalet varv i drosseln til1 minst 
2000. 

W. S., Matll/ö. Huru anslutes lämpligen Bal­
tic K 14 . til1 220 volts likst römsnät ? Låg>fre­
kvenssidan är dock ändrad, så att den består av 

I ________________________ ~~~-

Fig.2. 

ett enda <steg med B 443. Övriga rör äro A 442 
odh A 415. 

S var: Ett förslag till Ikoppling framgår av 
fig. 2. Motstånden få jmteras genom utprov­
ning, emedan rören s~i1lan draga pre6s den 
glöds.tröm, som fabrikanten uppger. Voltmetern 
får betraktas som oundgänglig. Vi ha i sche­
mat inritat en utjämningsanordning i detektorns 
gal1erkrets, som brukar vara effektiv. Den be­
står aven potentiometer, som vid ins\iä,Llning 
nära positiva glödströmsspolen kan beräknas ge 
en mycket fu\los.tändig uvjämning av nätbruset. 
Denna alTordning kan försökas om filterkret­
sarna ej bli nog verksamma. 

Papper 
förvandlas 
till pengar 

Gott papper som passe­
rar genom tryckpressen 
har därvid förvandlats 
till sådant reklamtryck, 
som giver Eder firma 
vinst. Den erfarenhet 
och de tekniska resur­
ser som erfordras finner 
Ni hos oss . Har Ni re­
klam- och försäljnings­
problem, som behöver 
lösas -- tillskriv då ossl 

SPE CIALITET : 
MODERNA 
R E K LAM · 

BR OSCHYRER 
l MASS· 

U P PL AG o R 

GÖTEBORGS LITOGRAFISKA_A:B. 
- "Dit mod, r1Ja n klamtryck,r,, /" -
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Bergman & Be,ving, Stockholm. 
Ferranti Push-pull-transformatorer. Nya ty­

per äro: 

AF 3 c ............................ pris kr. 29:-
AF 4 c.. ... .... ......... .. ........ ) » 20 : 50 
AF 5 c.... ........ ... ............ . » » 34 : -
AF5cr ...... .......... ...... ..... » » ~:-

Dessa äro av samma konstruktion som AF 3, 
AF 4 och AF 5, men ha mittuttag på sekundär­
lindningen. AF 5 cc har dessutom mittuttag 
även på primären. 

OPM 1 c, omsättningar 1 : 1, 1,6 : 1, 2,7 : 1 
OPM 2c, » 3 : 1, 5: 1, 7,5: 1 
OPM 3c, ) 9: 1, 15 : 1, 22,5 : 1 
OPM 4c, » 25 : 1, 40: 1, 66: 1 

Dessa utgångstransformatorer ha mittuttag 
på primärlindningen, men äro i övrigt lika 
OPM 1, OPM 2 o. s. v. Priset är kr. 26: 50. 

Philips R adio A .-B., Stockholm. 
Amatörsändarerör T C 03/5. Röret, som 

kostar Kr. 18: 50 har följande data: 

glödspänning ................ .... 4,0 V 
glödström .......... .. ........... . 0,275 A 
mätningsström .................. c :a 100 mA 
anodspänning .. .......... .. . .. ... 200 a 300 V 
anodförlust .... ...... ............. 6 W 
förstärkningsfaktor ........ . ... c:a 25 
branthet ...... .... .... ........ .. ... c:a 18 mA/V 
inre motstånd .................. c:a 14000 ohm 

De viktigaste egenskaperna hos detta nya rör 
äro : 

1. T C 03/ 5 kan användas på mycket korta 

våglängder då galler och anod äro uttagna upp­
tiil å röret och inre kapaciteten därför blir 
mycket liten. 

2. Glödströmsförbrukningen är så liten att 
en vanlig 4 volts ackumulator kan användas. 

3. Vid 300' volts anodspänning kan en effekt 
av S watt uppnås. 

RadioMill, 
hamn K. 

Skindergade Köpen-

Elkon anodlikriktare är en kopparlikriktare 
avsedd att ersätta likriktarerör i anodspännings­
apparater. Den är försedd med vanlig europeisk 
rörfattning och är avsedd för en transformator­
spänning om max. 2X300 volt. Vid 200 volt 
ger den en likström av 100 milliampere. 

Deuta-Werke G. m. b. H. , Oranien­
strasse 25, Berlin SO 36. 

Nadir rÖI'voltmeter, Typ Rv 12. Detta är 
ett universalinstrument för hög- och låg­
frekvensmätningar. Lämpar sig för ljudstyrke­
mätningar, undersökning av lågfrekvenstrans­
formatorer, hög- och lågfrekvensförstärkare 
samt bestämning av dämpningen i svängnings­
kretsar. Instrumentet kan anslutas endast till 
110 eller 220 volts växelströmsnät, 50 perioder. 
Storleken är 200X300X140 mm, vikter 0,5 kg 
och bruttopriset RM 320:-. 

Svenska A. -B. Trådlös Telegrafi, 
Stockholm. 

T elefunken skärmgallerrör RES 094. Detta 
är avsett speciellt för sådana fall, då endast låg 
anodspänning står till förfogande t. ex. 11 O volts 
likströmsnät. Röret är metalliserat utvändigt, 
så att extra avskärmning av röret är onödigt. 

Tele/1mkm i" öglalarerör RE 304 är en kraft­
förstärkare, som i styrka ligger mellan RE 134 
och RE 604, det förenar således en avsevärd 
styrka med en ej alltför hög glödströmsförbruk­
ning. 

Tele/lmken dynamisk högtalare L 500 är så 
konstruerad att den kan anslutas utan utgångs­
transformator. Den är byggd för ändröret RE 
604 och levereras såväl med som utan inbyggnad 
och med eller utan anslutningsanordning med 
fälts polen. 



Samman .. 
Limmar 

./Illt 

ANODBATTERIER 
(Konstm. ng. n , ej s.lmi.k) 

60 volt .......... Kr. lO: -1 1 ~8 volt ... . . . :. Kr. 18:-
90 .. .. . ..... . . .. 15: - fickl ampsbatterIer .. 0:50 
Expedieras fr. kt fritt till . 11. pl. tser mot likvid å post. 

girokonto n:r 547. 

IngenU~rsfirman ELECTRIC, Avdeln. H. 
W.lling.tan 5, Stockholm 

ISäg alt Ni såg det i I Radio=A matören! 

TOROTOR Modell B. 
Plattorna lsoletade från stativet. Skalan vr idbar 360", 

Ing. N. HANSEN 
Aftl e rlkav_. 4, KOpenha"," 

Vår prislista RB 12 

å extra billig 

RADIOMATERIEL 
sä ndes gratis o . franko på begäran . 

Oumbä rlig för alla självbygga re. 

GRAHAM BROTHERS 
STOCKHOLM. 

Graetz reglerbara hiigohmiga motstånd äro de 
enda som hava kontinuerlig strömreglering. 
Levereras fr. 6,500-4,000,000 o~ N:r 3303. 

Graetz reglerbara högohmiga potentiometer 
Levereras från 250-1,000 ohm N:r 3305 

.. .. 6,500- 4,000,000 ohm N :r 33b4 
Graetz volymreglerare, oumbärlig för regle­

ring av ljurutyrkan vid radioanläggningar. 

Graetz konstanta motstånd (ej reglerbara) från 
1,000 ohm till 3,200,000 ohm. 

IngBnlörsfirma BBrnt Rhodin A.·B. 
Tunnelgata n 2 0 

TOROTOR 
är märket för 
kval itetsvaror 

TOROTOR Modell A. Skalan vridbar 360°. 
Plattorna isolerade från stat ivet . 



EUROPEISK RUNDRADIO 
Sändare 

L eeds ........ .... .. .. .... . 
J{arlskrona .... ...... .. 
Gävle .... .... .. ....... .. .. 
(Belgien ) .... .... ...... . 
(Ungern ) ....... . .... . 
(Rumäni en ) ...... .. .. .. 
Bezi ers ........ .... .... .. 
(Italien) ......... .. .. .. .. . 
(Pol en ) .. .... .......... .. 
Salzburg ...... ........ . 

Flensblll'g ............ . 
!{arlst a d . .... . ...... . } 

Innsbruck 
(Frankrike) ........ .. .. 
H el singfo r s ........ .. , . 
Luxemburg .. .. ....... . 
COI'k ................ .... . 

I 
J{ öln .......... .... .. .... . 
Cadiz .. .. ........ .. . .... .. 
Ma lmö .......... .. . .. . } 
Umeå ..... .. .......... .. 
H ä lsingborg . ...... . .. 
Agram ...... .. ........ .. 
Mlinster ................ .. 
(tl°rge ) ................ .. 
NIzza ......... .... .. .. .. .. 
Bordeaux .. . .... . ...... . 
Nlil'llber g ....... . .. ... .. 
Trondhj em .... .. .... '\ 
Rjuka n ............... J 
Belfast .......... ...... .. 
(Alba ni en ) .......... .. 
Ki el ...... .. . .. ........... } 
Hassel ....... .. ..... .. 
Linz . .. .... ....... ... .. 
(Italien ) ............. .. 
(Tj eckoslovakien ) . .. 
(Spanien) ....... .. ..... . 
BresIa u ... .. .. ...... .... . 
Toulouse .... . ..... .... . 

~~i':z1g' " :::: ::::: : :: :::::: 
Newcastle ...... ........ . 
Mähr.-Ostra u ... . ....... . 
Lille ........ .. ............. . 
Barce lona ...... ........ . 
Haiserslau tern ...... .. . 
R ennes ... . ...... .. .... .. 
Turin ........... . .... .. .. . 
Rönigsber g ...... . .. . .... . 
Pressburg ....... ...... .. 
}{öpenhamn .... ...... .. 
Berlin O ... .. .. .. .. ... } 
Magd eburg .. ....... . 
Stettin . . .. . . . .... . . . .... . 
Innsbruck ...... ........ . 
Lyon .. .. .... .. .......... . 
Bradford ............... ) 
Bournemouth ~ 
Dundee ............... J 
Ed i nb llr~l1. ... .... . ... . 

1500 
1490 
1470 
1440 
1430 
1420 
1420 
1410 
1400 
1382 

1373 

1364 
1355 
1346 
1~37 
1319 
1310 

1301 

] 292 
1283 
1274 
1265 
1260 
12ii6 

1247 

1238 
1229 

1220 

1211 
1202 
1193 
1184 
1175 
1166 
1157 
1148 
1139 
1130 
1121 
1112 
1103 
1094 
1085 
1076 
1067 

1058 

1058 
1049 

1040 

Sändare 

200 H.ull .. ......... .. .. .. .. 1 
202 LIverpool .... .. ...... . 
204 Plymouth ... .... .. .. . 
208 Sheffield .. .. .... .... .. . J 
210 Stoke ................ .. 
211 Swa n sea ............ .. . 
211,3 -Helsi n gfors .... . .. .... .. .. 
213 Limoges ............... } 
214 Hasch a u .............. . 
217 R eval .... .... ...... ...... . 

Notodden .. .. ... .... .. .. 
218 Hilver s ul11 ............. .. 

Aberdeen .............. . 
220 Bordeaux ...... . ...... .. 
221 Agen ............ .. . .. .. .. 
223 Cardiff ........ ... , .... .. 
225 Kra k a u .. .. .. ...... .... .. 
227 Marseill e .. .. ..... ....... .. 
229 Dresd en .......... .... .. .. 

Gl eiwilz .... ............ .. 
231 Montp elli er 

Neapel . .. . ... .. ........... . 
232 Falun .................... . 
234 Posen ........ .. ..... ... .. . 
235 I van-Voznesensk .... .. 
2~7 Brem en .. .... ........ .. .. 
238 Brunn ........ ...... .. .... . 
239 Strassburg ............. .. 
240 Barcelona .. .. .. .. ...... . 

Göteborg ........ . . .. , . .... . 
242 L eningrad .. : ....... .... . 
244 Gooz ......... .. . .. ... . .. . 

London ................ .. 
246 Stuttgart.. .... .. . .. ...... . 

Bergen. . ... . ...... . . : .... .. . 
248 Nikolaiev ......... ~ .... . 
250 Sevilla .. ........ ... ...... .. 
251 Tve1' . ..................... .. 

~~~ ~f~~~g:::::::::::::::::: 
257 Arlemovsk .............. . 
259 T oulouse ...... .. .. .. .. .. .. 
261 Dnerop etr ovsk 
263 Gepua ........ .... ...... } 
265 'VIIna .......... .. .... .. 
268 Fra nkfurt a. M. 

~;~ ~~l~:;~~~~~ ........... } 
274 Daventry ................ .. 
276 J{ ou 1'sk .. .. . .. ...... .... . 
279 Bern ....................... . 
281 R eval ...... .. ........... } 

Kattowltz .. . ....... .. 
283 Odessa. .... .. ........ .. .. 

Dublin ... .. ... .. . .. . ...... . 
2
28
83

6
,,: Berlin ........ .. ......... .. 

Madrid .. ....... ... .... .. 
Charkow ........ . .... .. 

289 Belgrad ..... ....... .... .. 
Stockholm .... .. ........ . 
Rom .................... . 

I Kc. I m·1 Sändare 

1040 

1031 

1022 

1013 
JOlO 
1004 

995 
986 
984 
968 
959 
950 
941 
923 
914 
905 
901 
896 
892 
887 
878 
869 
860 
855 
855 
851 
842 
833 
824 
820 
815 
811 
806 
797 
793 
788 
784 

779 

770 

761 

752 
748 
743 

734 

730 
725 
716 
707 
703 
098 
689 
680 

Paris .. .. ..... ... ........ . 
Moskwa ................ .. 

289 Aachen .. ....... .... ...... ) 
Danzig ................. .. \ 
Bozen ........ .. , .. .. . .. f 
JO agenfurt .. ...... .. 

291 U ppsa la ............... \ 

293 ~g::~g~~.I~ ~I ............. / 
296 Lyon ........... .. ...... .. 
297 La n genberg .. ........ .. 
298 Sinfel·opol .............. . 
301 Manchester .............. . 
304 Go m el ............. .. . .... . 
305 Prag ........ ........ ...... .. 
310 Oslo ....................... . 
313 Moskwa ....... ......... .. 
316 Milano .. .... .. ...... .. ... .. 
319 Bruxelles .. .. .. . .. .... .. 
325 Archangel sk ... . .. .. .. .. 
329 Wi en ................... .. 
332 Ri ga .......... .. .. ........ .. 
333 Miinch en . ............... .. 
335 Sundsvall ......... .. .. .. 
337 Budapest .......... .. .. . 
339 Au gsb u rg .... ...... .. . } 
342 Hanno ver .......... .. 
346 Smolensk ... ...... . .. .. . 
349 L a ibach ................ .. 
350,5 Freibul'!lI .. .............. .. 
351 La usanne . .. .. ... ...... . 
352 Gen eve .................... . 
356 östersund .. ...... ...... . 
360 P etroza vodsk ........... . 
364 IUew .. .. ...... .. ....... .. 
366 Moskwa ................ .. 
368 Moskwa ........ ........ .. 
370 S011Ö ................... .. .. . 
372 Leningl·ad ..... . .. .... .. . 
377 Basel .................... . 
379 THlis .. .................. . 
381 Hilversum ........ .... .. . 
383 J{alundborg . .. ...... .. . 

385 ~~~~':a;;ti;;~i;~i:::::: } 
390 R eykjavi k ..... .... . .. 
394 Charko'W .... .... .. .. .... .. 

Motala ....... .. ........... . 
3g9 
4~1 
403 

408 

411 
413 
418 
424 
426 
42~ 
4:J6 
441 

Nishnij Nowgorod ... 
Warschau .... .. ........ . 
P aris, Eiffeltornet .. . 
Moskwa ... .... .......... . 
Davenlt·y .. . .. . . .. . . ... .. . . 
Röni gs w u s t erha u sen .. 
R adio-Paris . .... ..... .. 
Lathi .... .. . .. . .. . .. ... .. . 
Huizen ................ . . 
J'owno ... . ................ . 
Charkow ... , .... , . ... .. .. . 

TIDSIGNALEN I RUNDRADIO KL. 12,55- 13,00. 
O' 205 J05 40 5 50S 

-56 m 

-57m 

1'3 too m I----"--~~..., 

I Kc. I m. 

671 
667 

662 

658 

053 
644 
635 
03 t 
626 
622 
617 
610 
604 
599 
590 
586 
581 
672 
563 
554 
545 

536 

532 
527 
526 
442 
395 
390 
385 
375 
364 
320 
309 
300 
297 
283 
280 
260 

250 

230 
223 
214 
213 
208 
203 
193 
184 
174 
167 
160 
155 
150 

447 
4;;0 

453 

456 

459 
466 
473 
476 
479 
483 
487 
496,7 

497 I 501 
509 
511 
517 
525 
533 
542 
550 

560 

565 
569 
570 
680 
760 
770 
778 
800 
825 
938 
972 

1000 
1010 
1060 
1072 
1153 

1200 

1304 
1348 
1400 
1411 
1444 
1481 
1553 
1635 
17t5 
1800 
1875 
1935 
2000 

60' 

Signalerna under d c tre f örs ia minute l'l1a äro inledande signaler . U nd er d e Ivå f öljande minuterna 
angiva punkterna i bokstäverna N ( _. ) och G ( __ . ) den exakta tiden , således kl. 12t5811110s, 
- 20s,-30s,-40s och 50s, samt kl. 12t59m]Os,-20s,-30s,- 40s och 50s. För praktiskt bl'ltk är til l-
fyll es t alt giva akt på del ögonblick, n ä r sista strecket i bol,staven O ( ___ ), som avs lutar de 
tre sista minuterna, upphör. Då är k lockan 12t58mOOs, 12t5911100s och 13tOOmOOs respektive. Teck­
n et mellan kl. 13tOOmOOs- 13tOOml0s är slutsignal. De lod rä ta strecken a n giva sekundintervall. 



CVår egen fR.adiofidskrijf 

RADiO-TEKNISK 

RE"Y 
Utkommer varje månad och 

sändes gratis och franko till 

alla Radiohan.dlande i Sverige. 

Rekvirera genast! 
Första numret innehåller utförligt 

referat av 

BERLINER-FUNKMÄSSAN 
samt beskrivning av där utställda 
nyheter inom radio- och grammofonför­

stärkarbranschen. 

t:ONt:ENTRA 
tio C. A'UGUSTIN 

HÄLSINGBORG - TELEFON 3260 



Särnmark »S9» 
Aristokraten bland Radiomottagare! 

6 
8 

rör! 
"(-

Växel-

ström, 

Lik-
ström 

eller 

Batte-

ner. 

Ovanst. bild visar ett aluminiumchassis för montage i enklare lådor el. dyrbarare sekretärer. Allt är förenat i ett o. inga 
batterier erforderliga. I apparatens bakre del finnes den komb.glödström;-, samt anod- och gallerspännings-apparaten. 

Perfekt Långdistansmottagning 
Oberoende av storstationernas lokalsändningar. 

Supernäfanslufningsapparafer. 
Glöddröm samt anod- och gallerspänning tm alla sJ ag av mottagare upp till de allra största. 

Särnmark »S 9» representerar det yppersta och senaste 
som modern radioteknik kan erbjuda. 

Särnmark »S 9» är chassisbyggd i helpressad tjock alu-
minium med svartkristalliserad frontpanel. . 

Tre högfrekvens-selektorkretsar, 2 Ultra-filter samt ett 
unikt oscillatorsystem giver »S 9» en hittills oanad se­
lektivitet, nödvändig efter den senaste omplaceringen 
och utökningen av alla rundradiostationer. 

Ni ta' r med en Särnmark »5 9~ med lätthet in vilken di­
stansstation som helst, fullständigt oberoende av alla av­
stånd o· störningar från lokalsändare o. andra stationer. 

Många intressanta nyheter! 
RADIO A.-B. UNO SÄRNMARK. GOTEBORG C 

Berält4 mig mer4 om Edr4 6vrig .. nyheter och sänd 
mig f6ljande (Överstryk det ej 6n5kadeJ 

Broscbyr ............ . . . .. . .... .. ... ... .. .. . . kosfn4dsfrilt 
Ritningar ocb scbemor .Särnmark S 9 • . • . •. .. • a 2.85 + porto 
Glödströmsapp ., Anod. och Ganerspänningsapp. 

samt Komb. glöd .. och .1Dodströms .. samt 
galler$p;änningsapparat för yäxelström . ... a 2.85 • 

Samma apparater for ...• .. .. likström ... •.. " 2.85 • 
. Återförsäljning önskas, önskas ej . 

Namn . 

Adr ... 

Skri,. tydligt 

Slind kupongen idag! 

En ny säregen trumskala, komb. med ett elegant skal­
fönster i oxiderad driven reliefkoppar giver »S 9» en 
ytterst noggrann och enkel inställning. 

~S 9,) är en universalmottagare, anslutbar till såväl lik­
som växelströmsnät eller batterier. 

En ny rikligt dimensionerad omformare lämnar vid väJ.e1-
ström all erforderlig såväl glöd- som anodström samt 
gallerspänning varigenom vanliga standardrör kunna an­
vändas och de dyrbara växelströmsrören undvikas. I 
vanliga mottagare med växelströms rör är densamma be­
gränsad till enbart växelström och till just ett givet, 
många gånger svåråtkomligt dyrbart rör, som kanSke snart 
försvinner ur marknaden. Omformaren kan användas även 
för andra mottagare och lämnar konstant glödström, 
oberoende av spänningsvariationer i nätet. 

Övriga nyheter iro angivna i vår broschyr. 

Särnmark &S 9» jämte nätanslutningsapparat erhållas 
antingen färdiga eller i byggsatser. Vidstående ritningar 
och schemor finnas. 

REKVIRERA I DAG I 

Bliven Slirnmark "s 9" ägare! 

RADIO A.-B. UNO SÄRNMARK 
GÖTEBORG C. Telefon 11894 

Begår vår bro:Jchyr idag, den :Jiinde:J kO:Jtnad:J­
fritt och franco. Ater/or:Jiiljare antag/u. 

Göteborgs Litografiska Aktiebolag, Göteborg 1929 


